
ín alatt, a. 
igényelnek

IJOS urnái

Ionos.

iy-
folytán a 

jővén, alul- 
jé re pályá-

^enz, 2 öl 
iza a köz­
lenkor 60

lemben hó

pályázni 
|eg műkö- 
ünyeiket a 
September 
íghoz an- 
a későb- 

lognak. 
yén.

íelchér,
író.

pgy

láznak is

|ál a tulaj-
rédj elölt

3—3

fs nemi
[y gya­
rlómét 

felvé-

rsef
jegyzője.

ezen nel
'o reszere 
ntások és 
ilirása az 

találtat­
nék teljé­
in megál-

latpénzzel 
|n m eg je­

li ó 29-én.

Antal

IX. évfolyam. Zomborban, 1886. szeptember 14-én kedden. 72. szám.
XM,
1st"

ELŐFIZETÉS:
Egész évre . . ó ft. 
Fél évre .... 3 ft. 
Negved évre

A lap szellemi részét illető 
küldemények a szerkesztő­
nek, anyagiak a laptulaj­

donosnak küldendők.
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;GYKl KÖZÉRDEKŰ POLITIKAI KÖZLÖNY. [Ej
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HIRDETÉSI Díj:
egv I hasábos petit sor 10 kr., 
többszöri hirdetésnél olcsóbb.

Nyilttér sora 25 kr. 
Bélyegdij minden hirdetésnél 

30 kr.
A hirdetések Bittermann 
Nándor könyv- és kónyomdá- 
jában és a szerkesztőnél fogad­

tatnak el.
Kéziratok nem küldetnek vissza.

I
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Egyes szám ára 10 kr. Megjelen minden kedden és péntelfeerx- Eyy?s szám ára 10 b.

A bezdán-batinai révátkelés.

em nagyítás, hogy a bezdán- 
batinai réven valóságos ha- 
lálveriték gyöngyözik az em­
ber homlokán az átkelésnél. 
Nem mondhatni ugyan, hogy 
minden nap, vagy az év min-

^ den szakában egyforma nagy
ott a csődület; de azt bátran mondhatni, mert 
igaz, hogy a gondatlanság és emberélet-kockáz­
tatás mindig egyforma, mert nem a hatóságon 
múlik, hogy ott akár minden nap ne legyen 
emberhalál.

Kivált a lefolyt héten a kisasszony! és 
márianapi búcsúk alkalmából ezrével tolongott 
a nép megyénkből Gyűdre. Es természetesen 
mindenki egyszerre akart a kompba bejutni, 
holott 6—8 kocsinál több nem fér bele. A ko­
csik minden rend nélkül szanaszét zsúfolódnak 
össze a parton és amint a komp megnyílik, 
hajmeresztő halálmegvetéssel hajtanak neki a 
meredek partról egyszerre ketten, hárman is a 
kompra vezető szűk dobogónak s egetverő ká­
romlások között kapacitálják vagy ütlegelik 
egymást, rendszerint kárt okozván kocsiban és 
jószágban egymásnak. Aki ezen őriiletes haj 
szába belemenni nem akar, ott ácsoroghat akár 
félnapokig, mert elsőbbségi jogát nincs kinél 
érvényesítenie; a komp vezetői mind ezzel nem 
törődnek vagy tán jókat is nevetnek rajta; a 
házsártos nép pedig, kivált ha többen van­
nak egy községből, akárhányszor formális lin- 
chelést hajt végre az előre tolakodókon, vagy 
azokon, akiknél több jogot vél arrogálhatni 
magának. Kedden például négy vaskuti sváb, 
egy sorrend szerint bejutásra illetékes sokacnak 
a kocsiját a kompból egyenes erőszakkal kitolta 
és annak helyét magának foglalta el. Ugyan­
ekkor egy zombori köztiszteletben álló úri csa­
ládnak hintáját egy nekihajtó felsővégi német 
izzé-porrá darabokra törte, egy másik zombori 
kocsit pedig ugyan csak kevésbé sértettek meg, 
de a hozzátartozó lovakat össze-vissza sebezték, 
úgy, hogy most hasznavehetetlenek

Mindezen vagyon- és életbiztonság elleni 
merényletek ott napirenden vannak s ismétlő­
désükhöz semmi egyéb nem szükséges, csak egy 
kis néptorlódás, ami igy szüret idejében és gyűdi 
búcsújáró napok évadjában mindennapos.

És ezen nagyforgalmú helyen se innen, se 
túl nem látni egy szál kisbirót se, an­
nál kevésbé zsandárt vagy más köz- 
biztonsági közeget.

Általában az egész kompátkelés, kivéve a 
málhátlan személyforgalmat, olyan primitiv, olyan 
gondozatlan és kezdetleges, hogy sem a rév lá­
togatottságával, sem az ott szedett magas dí­
jakkal, sem bizonyára fenséges tulajdonosának 
intencióival nincs összhangban. Albrecht főher­
ceg Őfenségének minden talpalatnyi földje, min­
den épülete, minden szerszáma a célszerűség, a 
haladás és gondozottság beszédes kinyomatát 
viseli magán.

Tehát már ezen külső jelek után sem te­
hető föl, hogy éppen a nagy jövedelmű révjog, 
melynél az élet és vagyon veszélye úgyis hamar 
beáll, az ő magas tudtával ily botrányos elha- 
nyagoltatásban rettegtetné az odaszorultakat. 
Nem tudjuk tehát s nem is akarjuk ezen fontos 
közlekedési pont nyomorúságát máskép magya­
rázni, mint, hogy Őfenségének az ottani ínséges 
állapotokról tudomása nincsen.

Ez az óriási uradalom mértföldnyi erdőket 
tartalmaz és a kompra föl- vagy a kompból ki­
vezető dobogó korhadt deszkákból van össze­
tákolva s oly hitvány, hogy csak a szerencsés 
véletlennek köszönheti, akinek lovai lábukat 
rajta meg nem horzsolják ; hozzá még, ha egy 
kicsit nagyobb a viz, néha tengelyig bele kell 
hajtani, mert a kompnak kiszálló padkája még 
eddig talán szóba se került.

Hogy a túlpart! szőllők és löklek mit nyer­
nének értékben, ha e helyen korszerű hídössze- 
köttetés lenne: azt mindenki egy tekintetre meg­
értheti.

Mindezeket tekintve, úgy Bács-Bodrogh, 
mint Baranya megyének közös érdeke volna, 
megfelelő tapintatos módon lépéseket tenni az 
iránt, hogy e nagyforgalmú hely legalább a köz- 
biztonság normális igényeinek megfeleljen.

Egy hajóhadnak beállítása nem sokba ke­
rülne, fentartása pedig a gőzkomp rezsijét alig 
múlná fölül.

Nem marad tehát egyéb hátra, mint a kebel­
beli és szomszédos megyei hatóságokat fölkérni, 
hogy lakósaik ezreinek e komphoz fűződő ér­
dekeit jobban szivükre venni kegyeskedjenek 
és a tapintat sugallta legcélszerűbb módon leg­
alább kérvényszerűleg tegyenek oly lépéseket, 
melyekből az illetékes magas helyen úgy az 
átkelésnek jelenlegi szánalmas állapota, mint a 
javítás iránti méltányos közóhaj tudomásul vé­
tethessék. Mert erősen hiszszük, hogy ezen tudo­
másul vétel a régi baj orvoslását fogja eredmé­
nyezni.

Addig pedig gondoskodjanak legalább a 
köztudomásúlag forgalmas napokon kellő rend­
őri íelügyeletről, hogy az élet- és vagyonbiz­
tonság az ököljog és erőszak merényleteitől 
mentnek érezhesse magát. Ágyú.

Politikai szemle.
Ausztria-Magyarország és Bulgária.

»Nem a jog és alap elvek, nem a 
legitimitás és népakarat döntő a nem­
zetek küzdelmeiben; a végrehajtott 
tények politikája ünnepli mostanság 
a mi időnkben legnagyobb diadal mát.

Jaj tehát a gyöngének, ha őt a leselkedő 
hatalom a kedvező pillanatban megrohanja és 
a megtaposott jognak sírjára tűzi fel a véres 
győzelmi zászlót. Azonban az Isten a dolgokat 
ezúttal szerencsésen intézte el és a jognak po­
litikája a meg nem dönthető tények politiká­
jával esik össze.*) A bulgáriai Sándor — ő 
az árulás által gyalázatosán megrohant — tel­
jes bizalommal tér vissza országába. A külön­
ben tunya és csúszó-mászó igazság a forró vá­
gyakat győzelmi menetben túlszárnyalta és a 
mélyen megsebzett ifjú herceg elégtételéül, őt 
egy hasonlithatlan győzelmi menetben részesité. 
Ezzel egy értékes tényt idéztek elő a keleti 
dolgokban és ezen változás, jelesen az osztrák- 
magyar érdekeknek jött a javára a legszeren­
csésebb pillanatban.

Még mindig, mint 200 év előtt, monar­
chiánk tartja fenn a népek megvédését a duna- 
mentén. Ép a napokban, a melyekben a kettős 
monarchia egyik pontján az ősök vitéz tényeit 
ünnepelte, igen elevenen áíliták a jövő kor ve­
szélyeit az unokák szemei elé. Egy iszonyú és 
nyomorgató ellenség a földig leveretett akkor. 
De hát ennek helyét most egy oly ellen­
ség foglalta el, mely a gyűlölet örökségét cscn- 
kitlanul vette át — az orosz. A veszély még 
mindig a keletről jő, és mindazon villámok, 
melyek azon tájékról fenyegetnek — azok mind 
a mi fejeinkre céloznak. És mikor érezhettük 
ezt komolyabban, mint éppen az utolsó füllött 
napokban, a midőn a horizonon ismét sötét 
felhőtömegek tornyosultak össze. Igen ! egy cse­
kély összeesküvő csapatocska betolakodik a 
herceg palotájába; az őrök lerészegittetnek, az 
álmából előtámolygó gárdista leszuratik. Be­
rontanak az uralkodó szobájába és tőle roha­
mosan követelik a lemondást, elragadják őt 
erőszakkal és baromi módon.

De hát, nem csupán az ő bukása az egye­
dül, a mi oly álnoksággal vétetik tervbe. De 
hát a mi osztrák magyar érdekeink is a Bat- 
tenberginek sorsával érdekazonosságba vonat­
nak és a bulgár fejedelemre intézett támadást, 
mint a monarchia ellen intézett ütést mi is érez­
zük. Mert úgy van konstituálva az osztrák­
magyar monarchia állása, hogy az Oriensben 
minden mozzanat azonnal bennünket is érint 
és minden ütés érzékeny vibrációkat gerjeszt a 
birodalomban is. Más államok az ő viszonyaik­
kal a többi státusok irányában mint az oppor- 
tunitás dolgaival bánnak el, mig a keleti or­
szágok sorsa minden szálaival a mi állami lé- 
tezésünkhez van kötve.

íme nyugodott, a száza- 
a z

ezen beismerésen
dók on át fentartott tradíció szerint is 
osztrák politika. Úgy tűnt fel az, mintha 
még mindig közvetlen befolyása alatt állana 
ama veszélyeknek, melyekkel három századon 
át a határbeli szomszédság — ezen a hatalmas­
kodás és országrablási vágyon nyugvó katonai 
hatalmasság — folyton fenyegetne. Tehát min­
den áron, a cári birodalomnak a Dunáig le­
endő benyomulását meg is kellett akadályoznia. 
Az egykori ozmán ellenség pedig időközben a 
leghívebb segédje- és szövetségesévé alakul­
ván, ennélfogva Törökországnak fentartása a 
legjobb eszköznek mutatkozott arravaló nézve, 
hogy az, az Orienstől egyáltalában a veszélye­
ket elhárítsa. Ámde hát ez nem vezetett ered­
ményre! Oroszország támadó politikája és a 
balkánnépek nemzeti aspirációja szétbomlasztot­
ták a sínylődő és az ellenállásra képtelen török 
államot. Nem volt tehát semmi segítség. Az 
ozmánság láthatólag tűnt el. Mint a világ­
tenger áradása, akként ragadott el Oroszország 
darabról-darabra ezen állam testéből és minden 
nap lehet, hogy az utolsó töltés is a mindin­
kább növekedő hullámok által el fog szakittatni. 
Azonban van még is egy módja a kölcsönös 
megértésnek. A csomót nem fegyverrel kell 
szétvágni. Mert hiszen, Oroszország a háború 
által semmit sem nyerhet. O meghódíthat bár, 
de semmit sem 
hirdeté ő már, hogy 
szolgaságba ejtett rájáhk megszabadítására kény­
szeríti ; hogy ő, az ő rabszolgaságban szenvedő 
hitbéli testvéreit csak is felszabadítani akarja 
és nem is akar egyebet, csak is ezt. Ámde hát 
a Kolos z, a tartományok szerzésével, csak 
más Kolos zt ragaszt birodalmához. A cen­
trifugális erők pedig, melyek a történet folya­
mán egy világ -monarchia képzését akadá­
lyozták meg, az ő szétdúló irányukat csak meg­
nagyobbítanák. Bármily eredményt fejt is ki a 
panszláv-idea, az még sem képes a népek indi­
vidualitását visszatartani. A bulgár ugyan az 
orosznak rokona eredetre nézve, de hát lénye­
gesen és tényleg annak ellenese. Ugyan is, az 
orosz tisztek és hivatalnokok Sophiában és 
Tirnovában mint egy idegen uralom terjesztői 
tekintetvén, oly gyűlölettel sujtatnak, aminők­
kel a germán és kelta fajuak sem illettethetné- 
nek keményebben. És az ily prononszirozott és 
mindig élesebben előtüntetett nemzeti érzés

tarthat m eg. Ezerszer 
az ő népszerűsége őt a

ellenében elzsibbad a meghódítás minden feg y-

*) E cikk augusztus 29-én kelt, s akkor még Sándor fe­
jedelem diadalmas visszatértét ünnepié: de más oldalról e cikk 
tanulságaitól még sem akartuk megfosztani e lapok olvasóit, mi­
vel az, saját és határbeli szomszédjainknak hozzánk való viszo­
nyait is kellő világításban állítja elénk; s ez fölötte szük­
séges is reánk nézve, hogy alkalmilag józan politikát is kö­
vethessünk. . . A.

vere. Már az utolsó példája a legutóbbi na­
poknak is mutatja ezt. A Sándor elleni 
államcsíny a legjobban volt előkészítve. A 
miniszterek az összeesküvőkkel ugyan egy szö­
vetségben valának ; erős katonai osztályok vol­
tak megvéve és árulásra elcsábítva s dacára an­
nak, hogy az államcsíny hallatlan vakmerőséggel 
és hatalommal jeleneteztetett, még sem birt az 
uj uralom alig is csak egy napot túlélni. Orosz­
ország oda lent — az Oriensben semmit sem 
talál meghóditni valót; nem talál országterüle­
tet, hogy azt az ő óriás területéhez hozzá csa­
tolhassa A balkán népek, bárha ők a cárnak 
köszönhetik is felszabadi itatásukat, a legvég­
sőig ellenállának, hogy az ő kormáuypálcája 
alákerüljenek. Ok ezen mostoha testvér-

Mai szamunkhoz melléklet van csatolva.
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nek uralmát gonoszabbnak tekintik, mint egy 
idegen zsarnok legkeményebb nyomását. A 
rájáh kebelében emberi méltósága érzetével föl­
ébredt egyszersmind saját népiségének érzete 
is, amelyet merész férfi bátorsággal a cár elle­
nében is érvényesít. Es ezen nemzeti érzet 
szabadjáték-teret keres magának a független 
államok képzésében, hogy t. i. Bulgária — a 
bulgároké és Szerbia — a szerbeké legyen. Az 
Oriens tehát sem Oroszország-, sem Ausztria- 
Magyarországnak nem ad át minden zsákmányt; 
az intenzív nemzeti érzet megakadályozza azt, 
hogy az Oriens mint egy második Lengyelor­
szág, a két császári hatalom közt osztassék fel. 
A most forrásban levő államalakulás csak a 
körül foroghat: hogy mily területrészek 
jussanak egyik és másik nemzeti­
ségnek?

Ausztria-Magyarországra nézve ezen válto­
zás a nagy veszélyek lidércnyomásától való 
megszabadulást jelenti. A félelem eltűnt, hogy 
a pánszlávizmus eszméje egy oly v i- 
1 ág-monarchiát alakíthasson a cár uralma 
alatt, amely határát egész a miénkig terjeszt­
hesse ki. Minden attól függ, hogy a mi állam- 
férfiaink Ausztria Magyarország valódi hivatását 
az Oriensb n felfogják-e ? és hogy vájjon a nem­
zeti államok alakulásának segédkezet nyujta- 
nak-e ? Mert ezen megoldás mellett szól a dol­
gok természete is. A nemzetiségek rokonszenve 
és az okosság parancsolta szükségletek ezúttal 
legyőzhetlen szövetségesei Ausztria-Magyaror- 
szágnak. A független nemzetiségi államoknak 
elve adja a mi politikáknak a kimozdithatlan- 
ság biztos irányát és az elkerlilhetlen szükséges 
is volna, hogy a mi államférfiaink is ezen szel­
lemben a szándékosan előidézett bulgáriai za­
varok megoldását is tevékenyen előmozdítanák <=

*
így irt még 29-én a » Wiener Allgem Zeit.«; 

és hogy teljesen és korrekte meghatározta a 
mi teendőnket, a bulgár események alkal­
mából: ki vehetné azt kétségbe, ha minden az 
ész, erkölcs és kötelesség szabályai 
szerint menne végbe a világban? de fáj­
dalom 1 a két nagy hatalmasság, Ausztria-Magyar- 
ország és Németország, szégyenletes meghátrá­
lásának, hogy ne mondjuk kapitulációjának va­
gyunk ez idő szerint tanúi.

Ki hitte volna ezt a hatalmas Bismarckról: 
hogy még csak a görög lefegyverzés alkalmá­
val is a berlini békekötés szellemében 
tanúsított az angol, osztrák-magyar és olasszal 
való egyértelmű eljárása után: ily megjuhá- 
szodásra lehessen képes?

Hogy, amit még tegnap büszkén kivívott 
az orosz ellen s a már akkor magát passzíve 
viselő Franciaország ellenében t. i. a görögök 
kényszerű lefegyverzését: oly hamar fogja kö­
vetni a bulgár kérdésben a szedáni hős kapi­
tulációja: mivel hát Boulanger francia hadügy­
miniszter álfegyvercsörtetése s a francia nem­
zetnek az orosszal való netáni szövetkezése 
szeget ütött a fejébe, hogy hát Németország 
ihatná meg a bulgár kérdés keserűjét s igy jobb 
is lesz reá nézve az orosszal kiegyeznie; es 
ekkor a francia szövetség is csak a papíron 
fog kisérteni; s addig, migaz újra testet nyer­
hetne, már akkor tán Vilmos, sőt a francia 
győzelem aratói is: tán maga Bismarck és 
Moltke is a túlvilágon aratják földi dicsőségük 
jutalmát.

Hogy ezt Bismarck igy gondolta-e ? arra 
nézve csak ő adhatna felvilágosítást 5 de hogy 
a becsületesen gondolkozó egész nagyvilág köz­
véleménye ily sebes balra átfordulást tőle 
zokon vesz és nem foghatja fel egy Bismarck­
nak azon félelmét, melyet a francia-orosz 
szövetségből magának illetéktelenül következtet, 
az abból is kiderül, hogy szinte elgyöngült- 
s ég ének kell tulajdonítanunk, miszerint egy 
Bismarck nem láthatná be: hogyha egyszer a 
muszka keleten is megvetheti lábát s eléri azon 
célját, mely őt Konstantinápoly küszöbéhez ve­
zeti : akkor bizony nem fogja az őt feszélyezni 
abban sem, hogy Bismarcknak és Ausztria:Ma- 
gyarországnak mikép kötelezte el magát? 
s a precizirozott két békeév előtt is, magával 
a franciával fog reá törni; — mert hiszen jól­
tudja azt az orosz, hogy neki csak egy valódi 
méltó ellensége van ez időszerint s 
ez Németország.

Ki is hihetné el azt, hogy Bismarck csupa 
egyoldalú félelemből cselekedett?

Cselekedett hihetőleg kettős számításból. 
Egyrészről a francia iránti, másrészt az 
ausztriai megerősödés szempontjából!

Mert ha Ausztriának a keleten megerősö­
dik álláspontja a keleti államok szövet­
sége által is: vájjon nem arra a felelemre 
gondol-e Bismarck, hogy ekkor talán még 
Ausztriának ismét megjöhetne a kedve a régi 
Bundot feleleveníteni? &

De hát, kár az ördögöt a falra festeni.
Ausztriának annyi nemzetiségei és tarto­

mányi nehézségei közepette, juthat e eszébe még 
a régi Bund nehézségeivel is megküzdeni? s 
nem elég tere volna neki a keletrei befolyását 
csak érintetlenül is fentartani; nemhogy még a 
nagy Németországot is maga alá vesse?

Oh valóban meglehet, talán ilyen csiklan­
dós velleitások nem is jöttek Bismarck agyába, 
csak a mi képzelmünket ragadta el ama féle­
lem, hogy Bismarkot netán még ily attitűdök 
s kihozták az ő contenance-ából; de bármint 
legyen is a dolog, azt meg kell mondanunk, 
hogy Bismarck felelőssége roppant nagy 
az orosz bárgyú és aljas összeesküvése alkal­
mazása miatt s hogy erre Ausztriát is mint szö­
vetségesét, bármily precaríus Ígéret mellett is, 
a szerencsétlen vállalkozásnak megnyerheté. Ez 
felülhaladja még a becsületes »Mäkler- 
nek« is szerepét, a melyre Bismarck annyiszor 
hivatkozott.

Hiszen az hallatlan eljárás a históriában, 
hogy, amit előre jóváhagyunk és nem sikerül: 
azt később magunktól elháritni iparkodunk. És 
ez mégis megtörtént a Sándor fejedelem elleni 
szerencsétlen vállalat jóváhagyásával! Mert ha 
tudtak róla — a par excellence két német 
nagyhatalmasság — úgy értelmi részök 
is volt a következményekben is. És 
vájjon, e következmények, nem fogják-e magu­
kat megboszulni a két nagyhatalmasság ama 
szerencsétlen beleegyezése miatt: hogy az orosz­
nak ezúttal tért nyitottak a keleten, d u n á n- 
t ú 1 is pozíciót foglal ni — mert hát bíz­
tak is szavában, hogy a bolgárok függetlensé­
gét respektálni fogja, csakhogy őket egyszer a 
maga spharájába valóknak deklarálhassa ?

Hát nem-e ők a duppirozottak — Ausz­
tria és Németország?

S ha igen? s majd ennek is be fog követ­
kezni szomorú aerája? vájjon védelmezheti-e 
majd Bismarck magát azzal — amit már is jaj- 
veszékelve mond is — hogy hiszen mi n d- 
ennek Franciaország mindinkább sza­
porodó hadikészültsége az oka, mert 
ő fenyegeti ez által Németországot 
Elzász és Lotharingia visszahóditása 
céljából?

Hát nem volt-e ennek erre méltó joga? s 
nem-e tudta ezt Bismarck már azelőtt is, amint­
hogy Elzászt és Lotharingiát elszakitá Francia- 
országtól : hogy azokat visszavenni is fog ipar­
kodni ?

Erre igen is el volt készülve Bismarck az 
elfoglalás óta, de úgy látszik, csak most jött a 
veszély gondolatára, midőn az orosz Bulgá­
riával hasonlót gondolt tenni, azaz: elfoglalni 
azt épp akkor, midőn Bismarck felei­
mének is megjött ideje...

Hát igen is, megjött ennek is ideje! de 
miért jött éppen most? ez csakugyan rebus 
marad előttünk, ha csak a fentebbiek nem ad­
ják meg a - magyarázatot, t. i. hogy egy­
szersmind Ausztriától is a keleti szö­
vetséges népek konstituálása végett 
tartani kezdett...

Szokatlan bárgyuság ez egy oly nagy em­
bertől mert hát a nagyok nagyobb hibát 
követnek is el — mint Bismarck, hogy oly ké­
sőn látja be Elzasz-Lotharingia elfoglalásának 
következményeit s hogy ez ellenében egy ideig 
azzal védekezett, miszerint a közép-európai 
hatalmasságokra, tehát Ausztria-Magyar- 
ország, Itália és Angolországra alapitá szövet­
ségét s ezekkel: úgy Franciaországot, mint 
Oroszországot sakkban tartá; s a midőn ez 
utóbbiak egyszer komolyan homlokállást is akar­
nak csinálni: ime! ismét nem a régi eszkö­
zökhöz nyúl, hanem volt szövetségeseit 
hagyja el s azokat egymás ellen játssza 
ki; s egyszerre csak azon veszi észre magát 
Európa, hogy mindegyik állam külön a másikát 
küldi előre, hogy tegyen valamit; s midőn az 
igy elkülönített hatalmak külön-külön egyik sem 
meri megkezdeni az akciót: Európa oda jut, 
hogy Bismarck nyíltan az oroszhoz szegődik, 
s az angol és Ausztria Magyarország Itáliával 
együtt csak azt várják : »dum defluit amnis«, 
s a mig ez megtörténik : az orosznak szabad 
keze van Bulgáriában, s a francia?... a mar­
kába nevet, mert már jól tudja, hogy a nagy­
férfiú — Bismarck is mitől remeg? Remeg 
B o u 1 e n g a r-t ó 1, kitől pedig még csak a leg­
közelebb lezajlott görög kérdésben is — az 
angol, osztrák-magyar és olasz szövetségben — 
még eszébe sem jutott remegni.

Hát biz ez szomorú világot vet a nagy 
Bismarck diplomáciái állhatatossága s 
erkölcsi niveau j ára is.

De erről egy későbbi cikkünkben
Antunovits József.

A tiszaparti dsputáció. Hétfőn 47 tagú 
deputáció tisztelgett a főispán urnái Szülik Jó­
zsef ó-becsei prépost plébános vezetése mellett. 
A szónok tiszteletteljes nyíltsággal adta elő, 
hogy a megye tiszaparti része úgy a viselte 
közmunka nagy összegénél, mint eme községek 
régtől összeforrott érdekközösségénél, de a me­
gye 1873-ik illetve 1876 ik évi december 16-án 
360-as szám alatt hozott és folyton érvényben 
levő — mert soha vissza nem vont — hatá­
rozatainál fogva is, szerénytelenség érzete nél­
kül véli sürgethetni kiépítését azon ujvidék- 
martonosi útnak, melynek összes műutaink kö­
zött legelőször kellett volna készen lennie. A 
tiszaparti községek annyira meg vannak győ­
ződve Öméltóságának ismert méltányosságáról 
és igazságszeretetéről, hogy az ő mértékadó 
pártolását már előre is biztosra veszik. Ömél­
tósága a tisztelgőkben régi ismerőseit és jogos 
helyi érdekek szószólóit üdvözölvén, biztosította 
őket, hogy tárgyilagosan meg fogja vizsgálni a 
közmunka-alap állapotát és kérelmüket meg­
felelő figyelemben fogja részesíteni. Öméltó­
ságának nyilatkozata szemmel láthatólag 
jó benyomást gyakorolt a tisztelgőkre. 
Innen ugyanazon szónok vezetése alatt az 
alispán úrhoz mentek, aki a kérelemre válaszo­
lóig felhozta az utialap már vállalt nagyköte­
lezettségeit és bár a legkomolyabb jóakarattal 
viseltetik a tiszapart iránt, mégis óvakodik a 
nagyköltségű ügynek részletes tanulmányozása 
nélkül oly- kötelező igeretet tenni, melyet eset­
leg a legjobb akarat mellett sem válthatna be. 
Egyébiránt iparkodni fog a kérdést a megva­
lósulás stádiumához minél előbb közel hozni 
és lehetőleg a vele összefüggő vasúti kérdés­
sel egyetemben kedvezően megoldani. — A tisza­
parti községek, mint látszik, ezen rég húzó­
dó jogos igényüket immár komolyan sürge­
tik és el vannak határozva minden alkotmá­
nyos eszközt megragadni, hogy többé előttük 
preferenciát egy vidék se kapjon. Tehetik ezt 
annál több joggal, mert már 13 év óta eleget 
vártak s ha még várni kell. most már várja­
nak mások. Tehetik továbbá azért is, mert 
nincs a megyének vidéke, mely oly nagy arányi­
ban járulna a közmunka terhének viseléséhez. 
Végül tehetik azért is, mert azon útvonal Új­
vidéktől a gáti csárdáig évek óta ki van építve, 
s igy szükségessége ténydeg elismertetett ugyan, 
de más élelmesebb sürgetők kedvéért felbesza- 
kittatott. Igényüket a tervbe vett, de nehéz 
születésű tiszaparti vasútnak a bizonytalan jö­
vőben való esetleges kiépítése sem csökkenti; 
mert az egymásra utaltság régi kapcsát annak 
netáni létesülte megváltoztatni nem fogja ; va­
lamint hogy annak üzemköre is legíölebb a 
kívánt műútéval párhuzamosan fog fejlődni, de 
sohasem azzal ellentétesen. Részünkről megva­
gyunk győződve, hogy ha a megyei közgyűlés 
elé kerül a kérdés, akkor addig is, mig a köz­
munka-alap elodázhatlan terhei megszűnnek, a 
megyei kormányzat bölcsesége, ha máskép nem, 
törlesztési kölcsön útján, fog módot találni arra, 
hogy eme régi jogos óhaj ne vesztegeljen még 
tovább is a bizottságok retortáiban, hanem 
végre valahára öltsön határozott praktikus ala­
kot. E 13 évi hosszú türelem pedig szolgáljon 
például és megnyugtatásul mindazoknak a köz­
ségeknek és egyéneknek, akiknek hasonló óha­
jaik vannak. Azt csak be fogják látni, amit a 
szárnyas szó oly értelmesen és igazán mond, 
hogy aki előbb jön. előbb őröl. Tiszaparti.

Kinevezés. Károly Lajos főherceg őfensége, 
mint a magyar szent korona országai vörös kereszt 
egyletének védnök helyettese, Freidich János nyugal­
mazott s/ázadost a vörös-kereszt egylet bajai tartalék­
kórházának parancsnokává nevezte hi.

Tisztelgés. Baja városának tisztikara abból az 
alkalomból, hogy ti éves tisztviselői mandátuma a inait 
hó végével lejárt és hogy az 1886 XXI. t. c. múlt hó 
15-én életbelépett, Drescher Ede polgármester vezetése 
alatt e hó 9-én testületileg tisztelgett Jankovich Aurel 
főispánnál, köszönetét mondván Öméltóságának irántuk 
minden időben tanúsított nemes jóakaratáért s egyúttal 
a jövőre nézve is nagyrabecsült bizalmát és támoga­
tását kikérve. A főispán válaszában kijelentette, hogy 
örömére szolgál, hogy a derék tisztikarral a legnagyobb 
mértékben meg volt elégedve s annak az óhajának 
adott kifejezést, miszerint hiszi, hogy a közelgő tiszt­
it jitás a városban eddig uralkodott jó egyetértést nem 
fogja megzavarni.

Haynald kalocsai bib or nők érsek egy, 
tanügyi körrendeletét intézett nem rég egyházmegyéje 
kath. iskoláihoz, melyben a magyar nyelv oktatására 
vonatkozólag a következő figyelemre méltó utasításo­
kat adja: „Tanügyi közegeim iskolalátogatási szak­
avatott s kimerítő jelentéseiből évről évre mindinkább 
fokozódó megelégedéssel s örömmel értesülök, — mondja 
az érsek, — hogy a népoktatás és nevelés szent és 
hazafias ügyének felvirágoztatásra irányult többszörös 
reudeleteim s főtanhatóságom intézkedései s utasításai­
nak pontos és lelkiismeretes megtartásából kifolyólag 
fŐHgyházmegyém legtöbb iskolájában immár oly mérvű 
taneredmény észlelhető, mely az e címen jogosult s 
méltányos várakozásnak teljesen megtelek Kiváló örö­
mömre szolgált a jelentéseknek különösen azon része,
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Melléklet a „Bácska“ é2-ik számához.
mely a magyar nyelv ismeretének terjedéséről szólván, 
nemmagyar ajkú híveimnek józan gondolkozásáról s 
hazafias érzületéről egyaránt bizonyságot teszen, ki 
emelvén : hogy szeretett híveim egyenes óhajára több- 
helyütt már tannyelvül is elfogadtatott az ország hi­
vatalos nyelve, melynek oktatásában nem egy tanítóm 
kiváló ügyességet tanúsít; tanulásában a gyermekek 
egymással lelkesülten vetélkednek, a szülők pedig édes 
övéik ily irányú előmenetelében is nagy örömüket lelik.“
— Az érsek végül a magyar nyelv hű ápolására inti 
a tanügyi közegeket, de egyben óvja attól is, hogy 
heveskedés vagy erőszakosság által a nem magyar aj­
knak érzékenységét kihívják.

Pályázat. A palánkai kir. járásbíróságnál al- 
jegyzői állomás van üresedésben.

Jegyzőválasztás. Nádalyon í. hó 4-én tar­
tott választás alkalmával Schindler Antal választatott 
meg községi jegyzőnek.

A magyarországi községi és körjegyzők 
orsz. központi egyesülete e hó 9 én tartotta Budapes­
ten évi rendes közgyűlését. A Bács-Bodrogh me­
gyei jegyző-egyesületet Radimeczky Ferenc egyesü 
leti elnök, Z-upánszky Lyubomir egyesületi jegyző 
és Eimann Károly képviselték. A tisztújító választás 
alkalmával Radimeczky Ferenc első aljegyzővé, Eimann 
Károly pedig választmányi tagnak választatott.

Magyarosodunk(?). Újvidék város tanácsának 
Baja város tanácsához intézett egyik átiratában a kö 
vetkezőkép címezte a tanácsot: Tekintetes Magistrat 
Baja. *

Hirdetmény. Zombor szab. kir. város taná­
csa részéről ezennel közhírré tétetik, hogy a városi 
törvényhatósági bizottságnak folyó évi augusztus hó 
11-én 129. sz. alatt a városi szervezési szabályrende­
letnek az 1886. évi XXI. törvényeikhez képest tör­
tént módosítása illetve kiegészítése tárgyában hozott 
közgyűlési határozat folyó évi szeptember 8-tól októ 
bér hó 9 ig a városi főjegyzői hivatalban közszemlére 
ki fog tétetni. A netáni észrevételek illetve kifogások 
folyó évi október hó 9 ig bezárólag a polgármester ur­
nái benyújthatók. Kelt Zomborban, 1886. évi szep­
tember hó 7-én. Polgármester helyett Vukicsevics 
Péter tanácsnok.

Halálozás. Dr. Horváth Géza szegedi kir. tör­
vényszéki bitó, Hekker Péter helybeli köz- és váltó- 
ügyvéd veje, 39 éves korában a napokban hirtelen 
elhunyt. Váratlan halála városunkban is nagy részvé­
tet keltett. A család által kiadott gyászjelentés igy 
szól: Horváth Gézáné szül. Dekker Otília fájdalomtelt 
szívvel jelenti a maga és fia: Béla nevében a felejt- 
hetlen férj, illetve apa nemes-militicsi dr. Horváth 
Géza köz- és váltó ügyvéd, kir. törvényszéki biróuak 
Szegeden, 1886. évi szeptember hó 9 én d. u. 1 órakor 
életének 39 ik évében rövid szenvedés után történt 
gyászos elhunytát. A felejthetlen jó férjet, illetve jó 
atyát gyászolják még anyja: üzv. Horváth Józsefné 
szül. Abrasits Luca, fivére: dr. Horváth Móric ügy­
véd és országgyűlési képviselő, rokonai és barátai. 
Hült teteme f. hó 10-én d. e. félnyolc órakor fog la­
kásán (Széchenyi-tér, Zsótér aj ház, I. emelet) a róm. 
kath. szertartás szerint beszenteltetni és annak utána 
Szabadkára testvére házába elszállittatni, a honnan 
1886. évi szept. hó 11-én délután 5 órakor az ugyn“ 
vezeti bajai sirkertben a családi sírboltba örök vu 
galomra tétetni. Az engesztelő szentmise áldoza ' -
badkán a szt. Teréz főegyházban 1886. évi szepu uú 
11-én d. e. 10 órakor mutattatik be a Mindenható 
Istennek. Béke lebegjen az elhunyt jó férj, jó apa, jó 
fin és jó fivér felett! Szeged, 1886. évi szeptember 
hó 9 én.

Függő államadóság. A függő államadóság 
ellenőrzésére kiküldött orsz. bizottság Bécsben 1886. 
évi szeptember hó 4 ik napján tartott XXIV-ik ülésé­
ben az államjegyek forgalmi összegét 1886. évi aug. 
hó végével következőnek találta. A bizottság saját 
feljegyzései alapján a tulajdonképeni államjegyek ösz- 
szege: 1 forintosokban 66,703.858 frt. 5 forintosok­
ban 114,476 760 frt, 50 forintosokban 155,036.700 
frt, összesen 336,217.318 frt. A közös pénzügyminisz­
térium hivatalos közlése szerint a sóbányákra be­
kebelezett és forgalomban levő zálogjegyek összege 
75,780.812 frt 50 kr, összesen 411,998.130 frt 50 kr.

Újvidéken Majsai Lajos viszonyt folytatott Né­
met András feleségével. A szerelmeskedés — mely ko­
rántsem volt platói — jó ideig tartott, mig Német rá 
nem jött, hogy kutya van a kertben. Revolverrel ke­
zében az ágy alá bújt s leselkedett a vetélytárs után, 
ki nem sokáig váratott. Egy ideig csak tűrte a sze­
relmeskedő pár jövő tervezgetéseit, de midőn arról hal­
lott beszélni, hogy jó volna őt láb alul eltenni, kibújt 
az ágy alul s hasba lőtte Majsait.

Mennyit fogy a nap szeptemberben? 
Szeptember hó 1-én a nap 5 óra 19 perckor kelt föl 
és 6 óra 40 perckor nyugodott le, tehát a nap hossza 
13 óra 21 perc volt. 30-án a nap 5 óra 58 perckor 
fog kelni és 5 óra 43 perckor lenyugodui, tehát a nap 
hossza 11 óra 45 perc lesz. E szerint a nappal szep­
tember hóban 1 óra 36 perccel fogy s az éjszaka tér 
mészetesen ugyanannyival hosszabbodik.

Szegeden a rendőrség elfogott egy Sáfrán 
Stephán nevű szabadkai embert, aki feltűnően költe­
kezett, haöár roppant rongyos volt. Találtak nála 
117 frt készpénzt. Azt mondja, hogy a pénzt Szabad­
kán lopta, de azt hiszik, hogy részese a rác-míliticsi 
postarablásnak.

Ó-Kanizsa alatt a napokban találták meg 
Savanyu Mihály szegedi építőmester holttestét. Sava­
nyú ezelőtt egy hónappal tűnt el Szegedről. A Ma­
rosba veszett. _

Katymáron — mint levelezőnk irja — f. ho 
8 án szenteltetett föl az úgynevezett „Vodica-kút “, 
mely borsodi és katymári Latinovits János nagybir 
tokos ismert bőkezűségének és vallásosságának egyik 
újabb bizonyitéka. A csinos és fényesen földiszitett 
szent kútnak beszentelése az említett nap reggelén a 
községbeli és a környékbeli lakosságnak tömeges rész­
vétele mellett impozáns ünnepélyességekkel ment végbe. 
A községből már reggeli 6 órakor indult az ájtatos- 
kodó menet a harangok folytonos zúgása mellett a 
Vodicához. Navratill Ede helybeli plébános vezette a 
menetet, mely midőn kiért, ott találta a szom­

széd községbeli híveket is; többi közt a csávolyiakat 
is Schauer Ferenc katonai káplán vezetése alatt. Rö­
vid pihenés után a plébános azonnal megkezdte a 
beszeritelési aktust. Beszenteiés után szeretett íőpász- 
torunk nagyszabású szent beszédet tartott a hívőkhöz, 
felemlítvén többi között a nagylelkű adakozó nernes- 
szivüségét és vallásos érzületét s szivükre kö ötté, hogy 
a nemes kegyúrnak életéért könyörögjenek a mennyek 
urához. A vallásos szellemtől áthatott bestéd annyira 
megindította a hallgató közönséget, hogy szem nem 
maradt szárazon.

Kóbor beteg. Bács-Bodrogh megyének akadt 
ismét egy kóborló betege, aki illetőségi hatósága be­
tegápolás! alapjának terhére különféle betegségek ürü­
gye alatt az ország különböző kórházaiban ápoltatja 
magát. A kóbor betegnek neve: Bátyi István és mo- 
holyi illetőségű. A m. kir. belügyminiszter utasította 
az összes kórházakat, hogy az illetőt csak akkor ve 
gyék föl, ha orvosilag megvizsgálva, csakugyan be 
tegnek találják.

Megjelent a Bács-Bodrogh megyei gazdasági 
egyesület havi közlönye, a „Gazdasági Értesítő“ au­
gusztus szeptember havi füzete. Szerkeszti: Rombay 
Dezső, egyesületi titkár. Tartalma: Meghívó. — Ka­
tonai lóvá'ár. — Mily viszonyok közt nyúljon a gazda 
a műtrágyához? — A tenyészbéaaság. — A Ilik orsz. 
árpakiállitás — Felhívás Magyarország állattenyész­
tőihez. — Kivonat az adai in. kir. földmivesiskola 
szervezési szabályzatából. — Élősövényül alkalmas iák 
és cserjék. — A burgonya-takarmányozasról. — Ivó 
dalom. — Felhívás a tagdíjhátralékosokhoz. - Az 
adai földmives-iskoia závvizsgálatai. — A megyei mé­
hész-egylet közgyűlése. — A lótenyésztésről. A vi­
lág búzatermelése. — Az aranka irtasa. — A hamu 
nagyon jó trágya. — Montagne-rozs. — Utóvetés a 
fiatal herésekben. — Miért tartozik az eladó szava­
tolni? — A lovak sörénye és farkának megnöveaztése. 
— Csigák a pincében. — Mit képes a ló elbírni ? — 
Kehes lovak számára. — Hirdetések. — Tagdijak 
nyugtázása.

Roth K. T. ó-verbászi evang. lelkész Skultéty 
Ede ev. esperességi felügyelő kíséretében a napokban 
városunkban jártak avégből, hogy kipuhatolják, váljon 
lehetséges voíua-e Zomborban evangélikus filialist ala­
kítani. Az értekezleten, mely Gallé Emil urnái tarta­
tott, abban állapodtak meg, hogy miután Zomborban 
az ev. hívők oly csekély (180 lélek) számmal vannak, 
g igy az anyagi terhet elviselni mm volnának képesek, 
alakíttassák Szabadka Zombor és Apatin városok terü­
letére nézve vándorlelkészi állás, melynek székhelye 
Szabadka lenne. Az értekezlet háromtagú szervező bi­
zottságot választott, melynek feladatává tetetett a hívők 
összeírása és az előmunkálatok megtétele. A konfe­
renciát a színházi szállóban 12 teritékü ebéd követte.

A „Magyar Közigazgatás“ értesülése sze­
rint a törvény hatóságokról szóló 1886. XXL törvény­
nek a főispánokra és a f iDpáni titkári állások szerve­
zésére vonatkozó rendelkezései, — a mint az a tör­
vény indokolásában említve van, — csak 1887. év ja­
nuár f jével lépnek életbe, t. i. a főispánok csakis 
jan. 1-től fogják huzni a törvény értelmében kiszabandó 
fizetéseket, s ugyanazon naptól kezdódőleg tognak 
szerveztetni a törvényhatóságok egy harmadrészében 
a tőispáni titkári állások. A főispán! fizetések, mint 
értesülünk, az 1887. évi belügyminiszteri költség elő­
irányzatba már az uj törvényben foglalt rendelkezé­
sek alapul vétele mellett é» arra való tekintettel van 
nak felvéve, hogy áll e az illető törvényhatóságban a 
főispánnak természetbeni lakás rendelkezésére. Hogy 
melyek maradjanak, illetőleg legyenek egyesített fo- 
ispánságok, az iránt is intézkedés íog történni az év 
vége el itt. Főispáui titkári állás ez idő szerint 12 fő­
ispán mellett van szervezve és pedig Abauj-Torna, 
Bács Bodrogh, Bereg, Brassó Szeben, Fogaras, Hajdú, 
Hont, Kis- és Nagy-Kiiküllő, Nógrád és Nyílra, Pest- 
Pilis-Solt és Kis Kun, Pozsony, Szolnok, Dobokame- 
gyék főispánjai mellett, ezek most az uj törvény ren­
delkezéseinek megtelelőleg újból szerveztetnek, s ezek­
hez az első évben mintegy 15 egészen uj tő.spáui 
titkári állás fog betöltetni.

Bajsa község képviselő testületé — írják onnan
nekünk__e hó 6-án tartott gyűlésén többek közölt
tárgyaltai olt egy helybeli szegénysorsú lakosnak abbeli 
kérelme, hogy fia felvétetvén a kalocsai tanítóképző 
intézetbe, a község segélyezné bármily Összegű pénzzel. 
Szilvásy János köztiszteletnek örvendő községi jegy­
zőnk melegen pártolta a kérvényezőt, illetve az indít­
ványt, hogy a jól tanuló — most már képezdésznek — 
25 frtnyi segély szavaztassák meg. Ugyancsak párto 
lólag szólt a°z "ügyhöz Kesztler Mátyás plébános ur is. 
Sajnos, hogy találkozott két községi képviselő, kik a 
segélyezés ellen voltak ! Ezen urak előtt az eiubei- 
baráti szeretet, ugylátszik, ismeretlen fogalom. De mégis 
győzött a jobb, a segélyösszeg megszavaztatott, s ezzel 
Bajsa község kulturális célra áldozván, önmagát tisz­
telte meg.

A K.-Hegyes espereskerületi róm. kath. tani 
tok Topolyán f. hu 9-én gyűltek össze az ez évi őszi 
tanítói tanácskozmányra. „Veni Sancte“ és szent mise­
hallgatás u' án a róm. kath. iskola 1. osztályában tar­
tatott meg a gyűlés. Balassy Endre cimz. kanonok, 
esperes-plebános ur ő nagysága, mint elnök üdvözölte 
az egybegyűlteket, örömének adva kifejezést, hogy egy, 
nek kivételével, az egész kerület tanítóit láthatja, faragó
Ferenc és Síéin Mihály olvasták fel dolgozataikat , a 
felolvasások után kezdetét vette a bírálat s a sok te­
kintetben hasznos és tanulságos eszmecsere. Aztán — 
bevett szokás szerint — a tanácskozmányi jegyző min­
den egyes tanítótól beszedte a dolgozatot, melyek fel­
küldetnek a fótanhatósághoz megbirálás végett. Gyűlés 
után bankettre jöttek össze a tanítók, hol t. Morvay 
Imre s.-lelkész ur mondott szép felköszöntőt a nagyságos 
és főtiszteleudő elnökre.

A szerb patriárcha a gór. kel. szerb egy­
házi kongressus választmányának f. évi március 25 én 
671. szám alatt kelt határozata folytán, felhívta a 
karlócai érsekség alatt levő egyházmegyei hatóságo­
kat, hogy a fenálló é- a legmagasabb szentesítést nyert 
1871. évi május hó 21 én kelt szabályzat értelmében 
epavehiális gyűlések hivassanak össze, és hogy azo­
kon az időközben megürült egyházmegyei hatóságok

és a szentszéki tagok helyei töltessenek be. Ezen ren­
delet alapján a szabadkai gör. kel. hitközség t. hó 
5-én tartott rendkívüli közgyűlésén minden 500 lélek 
után egy választó tagot jelölt ki, és igy Összesen öten 
lettek megválasztva, kik f. ho 14 én Zomborban tar­
tandó e -peres kerületi összejövetel alkalmával az egy­
házmegyei gyűlésre, mely a püspöki székhelyen Uj - 
vidéken október végén lesz megtartandó, 4 tag meg­
válás ására fognak szavazni. Bácsmegyében közvet­
lenül csali Zombor és Újvidék, választ tagokat az 
eparch. gyűlésre es pedig Zombor 5 öt, Újvidék 4 et.
A bácsmegyei eparch. gyűlés összes tagjainak száma <3.

Egyházi ének. Vojuits Bella kisasszony va­
sárnap a félkilenc órai misén Haydn „O salutans“,és 
Haendel „Ave Maria“ című énekét adta elő a nála 
ismert precizitással.

A bács-bodroghmegyei reform, tanítók, a 
napokban Uj-Verbászou, Erdős Józset uj soóvei lelkész 
elnöklete alatt, ülést tartottak. Az elnök üdvözölvén a 
nagy számban megjelent tagokat, megnyitóul telolvassa 
„A magyar protestáns tanító missziója“ cimü eszme­
gazdag értekezését. Bakay Károly indítványára a jeles 
értekezés a tanítók közt köröztetni tog. Majd Kozma 
BeL „A selyemhernyó tenyésztése“ cimü munkáját ol­
vasta föl. Érdekes vitát keltett az egyházmegyei köz­
gyűlés határozata, mely szerint a németajkú egyházak 
iskoláiban az 1. és 2. osztályban a beszéd- es értelem- 
gyakorlatok, a 3 — 6 osztályban pedig a magyar nyelv­
tanon kívül valamely más tantárgy, p. o. a földrajz 
magyarul tanittassék. Az értekezlet teljesen méltányolja 
az egyházmegye ezen határozatát, az 1. osztályban 
azonban nem gondolja megvalósíthatónak, mert apró 
mondatközben csak a tárgyak megnevezésére kell szo­
rítkozni ; a II osztályban pedig a németül tanitottaknak 
rövid kivonata tanítandó magyarul; mig a 3—6 osz­
tályban már — a fokozatosság elvének megtartásával 
— teljesen magyar legyen a tanítási nyelv. Az elnök 
ily értelmű eljárásra hívja föl a német egyházak taní­
tóit. Ugyancsak szóba került a német isnolák számára 
egy egységes tantervnek elkészítése. Végül Bakay Ká­
roly felolvasta Krausz Beraát „Szülófüldisme“ cimü 
müvének bírálatát, mélyet lapunk is közölt.

Az önsegélyző szövetkezet f. hó 12-éu tar­
tott közgyűlésén megválasztanak : aligazgatónak Am- 
brozovits Gyula, felügyelő biz. tagnak dr. Pavlovits 
Simon, Szakáll Adorján és Rombay Dezső. Mi — az 
előzmények után — becsüljük ezen urak vállakózás! 
bátorságát s ha a fennálló törvények s alapszabályok 
szerint fogják az egyletet vezetni, készek leszünk az 
elismerésre mindig. Azonban Ítéletünket a reális si­
kertől s a tettekben nyilatkozandó szellemtől tesszük 
függővé.

Hymen. Ú-Kanizsán iíj. Bednárcz Károly mű­
kertész e hó 12-én esküdött örök hűséget Simonyi 
Anna kisasszonynak, Mészáros Károly ó-kanizsai pré­
post kedves unokahugáuak.

Zajonghy Elemér, a nálunk is kedvelt te­
norista, Temesvárra Mo-onyi társulatához szerződött.

Milyen idő lesz ezen a héten? A buda­
pesti központi id ijetzó állomás jóslata szerint ezen 
liéti’e ennek elején még meleg, többnyire száraz időt 
várhatni, de a bét közép táján esőkkel, iit-ott zivatar­
ral változó, szelesebb s kissé hűvösebb lesz az idő és 
a hét vége felé ismét szárazabbra tóidul.

Szabadkán dr. Wiiheim Adolf kórházi orvost 
a közigazg. bizottság dr. Feuer Náthán távozása foly­
tán megüresedett szemkórházi állásra helyettesítette.

A kéményseprési dijak közigazgatási utón 
hajthatók be. A földia.-, ipar- és keresk. minisztérium 
egy legújabban kelt rendeletével elrendelte, bogy a 
kéményseprési dijak közigazgatási utón hajlandók be ; 
kerületi kéményseprőkul pedig csak teljesen megbízható 
és teljes biztositéaot nyújtó vagyonnal biró kémény­
seprőd alkalmazhatók, hogy ezek mint szakértő köze­
gek is felhasználhatók legyenek.

A „Pesti Hírlap“ f. hó 7-iki száma érdekes 
relikviát közöl a negyvenes években Kossuth Lajos ál­
tal szerkesztett hasoucimü lapból, mely egy megyénkbeli 
sikkasztásról szól. A Pesti Hírlap 1842-ben e sikkasztás­
ról a következőket irja: „Előttünk fekszenek a közgyűlési 
tudósítások s miként az emberi dolgok viszontagságos 
természetében fekszik, örvendetes mellett sajnosai is, 
de mindenesetre érdekes olvasmányt nyujtandanak; de 
bár az egésznek közrebocsátását jövő számunkra leszünk 
is kénytelen halasztani: lehetetlen, hogy a bácsi ese­
mények közül, egy irtózatos, lélekháboritót röviden 
legalább ne érintsünk. H. M. a megye hadi s házi pénz­
tárának főadószedője a hűségére bízott közpénztárakat 
hosszú évsoron át közel egy millió váltóforintig meg­
lopta. E- pedig e borzasztó visszaélés még 1814 ben 
kezdődött s folyvást egész 1836-ig, tehát 22 esztendőn 
át nőttün növekedve folytattaték. Irtózatos, hogy történt, 
de még irtózatosabb, hogy 22 évig folyvást lehetett 
történnie s még akkor is királyi biztosságra volt szük­
ség, hogy a nyomozás sikerrel megkezdethessék. A 
nemzeti becsület megvárja és a nemzeti becsület vára­
kozása kétségtelenül ki is lesz elégítve, hogy a bűnt 
ne csak példásan, de törvényesen szigorú és gyors igaz­
ságszolgáltatás is kövesse; s gyorsaságával békitse ki 
Bacs félmillió lakosának tőben megrázott bizodalmát. 
Szomorú kénytelenség az emberi dolgok viszontagsá­
gaiban, hogy a férfiú, ki gyalázattal tetézve hajtandja 
sírba őszült fejét, családatya lévén, bűnének súlyát 
egy számos, derék ártatlan család is érzendi.“

Jankovácon a bács almási kerület tanítói — 
irja levelezőn« — f. évi szeptember hó 9-én tartottak 
őszi gyűlést. Talán soha oly nagy örömmel a kerület­
beli tanítók nem mentek a gyűlésre, mint ez évben, 
hogy a gyűlés mélyen szeretett érseki iskolalátogatónk 
szélihelyen tartatott meg. Mi tudjuk, kicsodák nekünk
dr. Boromissza Tibor és dr. Csicsáky Józset, akik a 
tanítók működését méltányolni tudják és akik velünk 
örülnek és szomorkodnak. Csoda-e, hogy azzal ajándé­
koztuk meg őket, amit meg is érdemeltek, t. i. végbe- 
teilen ragaszkodásunkkal és szeretet linkkel. A kegyes 
szivü elnökünk Csicsáky József prépost-esperes úr a 
gyűlést mélyen átérzett és a tanítók szivéhez szóló be­
széddel nyitotta meg. Beszédje szerető szivének enun- 
ciacioja volt; szívből jött és szivekhez is szólt. A 
jegyzőkönyv felolvasása után az isméit tanügyi té­
telt Zámbó Ignác jauko.áci és Drégely- Kálmán



/

mélykúti tanítók olvasták fel. Szorgalomról és kitűnő 
szakképzettségről tanúskodó dolgozataik általános tet­
szésben részesültek. Gyakorlati felolvasást tartott még 
ugyancsak Zámbó Ignác, aki az alduna vidékét és Mándics 
Mihály katymávi tanitó, aki megyénk székhelyét ismer­
tette. A gyűlés után az egybegyiilt tanítókat főtiszt. 
Boromissza Tibor vendégszerető asztalához hívta meg. 
Itt volt alkalmunk leginkább szeretetünk kifejezését 
adni. Midőn egy tagtársunk, Sabjányi Jenő j au kováéi 
tanitó iskolalátogatónk nemesszivü édesanyjára emelt 
poharat, minden szem könnyezett. Ebéd után még a ke­
gyelet egy adóját róttuk le. Testületileg meglátogattuk és 
tiszteletünket kifejeztük az érdemekben megősziilt és fel­
séges koronás Királyunk által kitüntetett Gyetvay nyu­
galmazott tanítónál, hogy az ő látásán is erősödjünk 
azon tövises és sokszor hálátlan munkára, melyet a 
haza és a nép jóléte tőlünk követel. Itt Csapiáros János 
tataházi tanitó tolmácsolta érzelműnket. Lélekemelő 
jelenet volt az, midőn a megtisztelt, az ünnepélyes pilla­
nattól áthatva, elérzékenyülten megköszönte a megem­
lékezést.

A földmiveies-, ipar- és kereskedelemügyi 
m. kir. miniszter Szabadka város közigazgatási bizott­
ságát felhatalmazta, hogy tekintettel a most uralkodó 
nagy szárazságra, a város közönségének engedje meg, 
hogy marhaállományát a tulajdonát képező erdőkben 
előforduló tizenöt évesnél idősb nyárfa állagokban a 
folyó évben augusztus és szeptember hónapokban is 
legeltesse, oly teltétel mellett azonban, hogy ezen te­
rületek felújítása a fakihasználás után mesterségesen 
eszközöltessék.

O-Kanizsán szept. 4 én sikerült műkedvelő 
előadást és táncmulatságot rendeztek az „ Erdélyi köz­
művelődési egyesület“ javára Szerdahelyi János igaz­
gatása alatt és Ocskay Rózsi ka, a „szegedi konzer­
vatórium“ növendékének közreműködése mellett. Az 
anyagi eredmény 10U forint, mellyel az ó-kanizsai 
műkedvelők az egyesület alapitó tagjai közé léptek. 
A táncmulatságon részt vettek : Schöbrd Berta, Ocskay 
Rózsika, Hermina és Berta, Horovitz Irma, Dobó Ju­
liska, Kovácsé vies Jelka, Gergely Erzsiké, Su'd Ju­
liska, Kotzó Mimiké. Szabados Irén, Adányi Éviké 
stb., továbbá: özv. Schöbel György né, Kovacsevics 
Pálné, Tóth Pálné, Rafay Jánosné, Dukay Pistáné, 
Dobó Lukácsné, Ocskay Gyuláné, Herz Edéné, Szerda­
helyi Z'igáné, Horovitz Antalné stb. A négyeseket 
mintegy 50 pár táncolta.

A megyei gazdasági egyesület választmányi 
ülése lapunit zártakor még egyre folyik, igy leírása a 
jövő számra marad.

évi
5.)

Irodalom,
Az „Aurora“ magyar keresztény irók könyv­

kiadó szövetkezete kiadásában most jelent meg az 
„Aurora“ kis könyvtárának első füzete: Budavár os­
tromai. Irta Dr. Sziklay János. Ára 12 kr. — E né­
pies és valóban közérdekű vállalat folytatólagos füze­
tei a következők lesznek: 2. tűz. Kolozsvár hős bi- 
raja. Tört. elbeszélés Balázs Sándortól. 3. fűz. Hogy 
teremtsünk pénzt ? Nézetek a hasznos mezei gazdál­
kodásról. Szeítz Tivadartól. 4. fűz. Krónikás adomák. 
Vén Bakancsostól. 5. fűz. Hogy éljünk sokáig? Ebeczky 
Bélától. 6. fűz. Egy régi jó magyar város (Kecske­
mét) az alfáidon. Győry Vilmostól. 7. fűz. Hogy te­
hetjük naggyá a honi ipart? Mudrony Páltól. 8. fűz 
A cigányok Magyarországon. Raduai Rezsőt 1. 9 fii 
Tiszta kezüek. Két elbeszélés Gabányi Árpádtól. 10. 
fűz. Magyarország Mátyás kir. korában. — Ára egy- 
egy füzetnek 12 kr. 10 füzetre előfizethetni 1 írttal 
az „Aurora“ magyar keresztény irók könyvkiadó szö­
vetkezeténél Budapesten, IV., Koronaherceg-utca 1G 
sz. a., valamint minden hazai könyvkereskedés utján. 
Ajánljuk e pártolásra érdemes vállalatot olvasóink 
szives figyelmébe.

Irodalmi jelentés. A zentai ütközet és Sze­
ged visszavétele 1686 bau. Ez események kétszázados 
évfordulója alkalmából irta : Dudás Gyula. T. Uram! 
Van szerencsém becses tudomására hozni, hogy f 
okt. hó közepén az első zentai csata (1686 okt. 
és Szeged város visszafoglalásának (1686. okt. 20.) 
kétszázados évfordulója alkalmából a fenti cirn alatt 
egy alkalmi müvecskét adok ki. mely csinos kiállí­
tásban legkésőbb okt 15-én fogja el hagyni a sa jtót. 
Midőn ezt tudatnám, egyszersmind bátorkodom felkérni 
t. Uraságodat, hogy e műre magát előjegyeztetni s 
ismerősei körében az alkalmi műnek pártolókat sze 
rezni kegyeskedjék. Az alkalmi művecske előfizetési 
ára 25 ^kr, mely összeg kizárólag alulírotthoz inté­
zendő. Tisztelettel maradtam Zentáu, 1886. aug. hó 
t égén. Schvarcz Sándor könyvkiadó és könyvkereskedő 
— Ajánljuk jeles tollú munkatársunk e művét t. olva­
sóink szives figyelmébe.

Kereskedelmi tudományok cimü folyóirat 
indult meg Budapesten a tudományos egyetem, ke- 
iesk. akadémia és a tő város első kereskedelmi isko­
láinak irodalmi működéséről légen ismert szaktanárok 
köréből. A folyóirat kéthetenkiut 3 ivén jelenik meg, 
melyek egy-egy ive önálló keresk. tudományágat ta- 
nit, a harmadik iv pedig mint „kereskedelmi és pénz­
ügyi szemle“ azoknak, kik a kereskedelmi és ipar te­
rén mozognak, nemcsak érdekes; de a pénzintézetek 
3 egyéb kereskedelmi vállalatok tisztviselőinek vala­
mint a kereskedelmi ügyekkel foglalkozó jogászoknak 
KÍmerithetlen és nagybecsű olvasmányt nyújt. A most 
hozzánk beküldött első tüzet az üzleti könyv ve 
zetést és váltó-ismét tanítja s minthogy a folyó­
irat a szerkesztői üzenetekben a tanulás tekintetében 
18__ útmutatást ad, az egyes tudományágnak mint 
könyvvitel, váltó-isme, kereskedelmi és politikai szám­
tan, nemzetgazdaság, pénzintézeti üzletvitel stb. m a- 
g an utón is megtanulható. A folyóirat Zachái 
Gyula tanár és ismert közgazdasági iró szerkesztésé­
ben jelenik meg s munkatársai dr. Bochkor Károly 
egyetemi tanár, dr. Gőőz József tanár, dr. Kened! 

eza ügyvéd, a „Pesti Hírlap“szerkesztője, Lengyel Sán- 
ui e?' lo ler Mátyás kereskedelmi iskolai igazgatók, dr. 
atyasov»z«y László tanár, Névy László a budapesti 

Kereskedelmi akadémia igazgató helyettese, Rőser Já­
nos, a L,ser-féle intézet igazgatója, Schneller Alajos 
a pesti hazai első takarékpénztár főkönyv vezetője 
Ajánljuk ezen, a szakirodalmunkban egymagában álló

nagy becsű munkát az érdekelt körök figyelmébe. Mu­
tatványszám a szerkesztőhöz (Zachár Gyula Budapest 
Albrecht ut 8. sz.) intézett megkeresésre, bérmentve és 
ingyen küldetik.

vei s ügyességével összeegyeztethető kézi foglalkozás 
alkalmazásának.

E cél nem éppen azt kívánja, hogy az elemi 
iskolákhoz tanműhelyek állíttassanak s abban a vi­
dék viszonyainak megfelelő egy vagy más iparmű 
gyakorlati alkalmazást nyerjen ; — nem pedig azért, 
inert e cél speciális minta — ipar-tanműhelyek még 
soká bekövetkező jövőjének feladata ; de igenis meg-Reflexiók

a Bács-Bodrogh megyei közs. tanító-egyesület | kívánja; hogy a gyermek a fa gyökerét ue szóbeli 
bajai közgyűléséhez.

II.
(Folytatás.)

C) A fogalmazás tanításánál betartandó 
módszertani eljárás :

1 Az irálygyakorlatul felveendő tárgyra eleve I s üy foglalkozás végzésével 'közbefolyó"tárgyismerete" 
k észüljön el a tanító; előadási jegyzékében a tervezetet | koncentráljuk 0-7
állapítsa meg, hogy igy miudeu egyes előadása céljá-

ismertetéssel, hanem a fa ki ültetése közben tanulja és 
lássa s Igy a gyakorlati faültetés módját elsajátítsa, 
sőt annyi technikai ügyességgel bírjon, hogy esetleg 
a gyökér mintázatát is megadja; — megkívánja egy” 
általán, hogy minden ismeret közléssel kapcsolatba 
hozható kézi fog-lalkozást gyakorlat' lag végezhessünk

val tisztában
5
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2 Tanításában a szemlélettől induljon ki ; amit 
fogalmazásra, mint ismeretközlést nyújt, első sorban a 
táblán önmaga oldja meg; miért is a fogalmazás első 
tárgya az legyen, mi közvetlen a tanuló szemlélet- 
körében van.

3. A különböző fajú leírásoknál és összehasonlí­
tásoknál előforduló nézpontok, vagyis az egyes tár­
gyak (állat, növény, ásvány, kézmű s m. eff) leírásá­
ban követendő szabály megismertetésével lehet csak 
követelnünk szabatos leírást vagy összehasonlítást.

4. Az elbeszélések, mesék, mondák mintagya­
korlatai kezdetben a megfelelő kérdések alkalmazd 
savai, később csupán magára a tárgyra vonatkozó 
utalással fogaimazaodók.

5. A levélkék s a leírást vagy elbeszélést képező 
rövid tartalmú levelek a 4. osztályban, a különböző 
irányú levelek pedig formai kellékük betartásával az 
5 , 6. osztályban tárgyalandók ; első esetben mindenkor 
kijelölt utolsó esztendőben, részben szabadon válasz­
tandó terjedelem s irányban.

6 A polgári ügyiratok, mint a fogalmazás vég­
céljai az iskolai év 2 utolsó esztendejében lépnek fel. 
Ezek tárgyalása fokozatos rendben, az egymásra vo­
natkozó ügyirat faja szerint következzék. Mintapéldák 
betauultatása, az egyes ügyirat kellékeinek sorrendes 
s indokolt ismerete alapfeltétele a szabályos ügyirat
fogalmazásának. íogy a fontosabb agyiratok

magara

a vezetés előmondás

ma már nyomtatványban beszerezhetők, minden esetre 
ily nyomtatvány beszerzése el ne maradjon; kitöltését 
pedig a tanitó okvetlen magukkal a tanulókkal esz­
közölje

D) A fogalmazási gyakorlatok tananyaga :
I. Osztály.

Itt inkább a szó- mint az írásbeli gondolat ki­
fejezésre fordítandó a főgond. Később írathatni sza­
vakat, mint: személy- vagy tárgyneveket, tulajdonság 
és cselekvés szókat; részint könyvből, részint enilé 
kezeiből.

II. Osztály.
Előgyakorlatok :
a) Tárgyak és személyek megnevezése.
b) Tárgyak tulajdonságai.
c) Cselekvés, szenvedés állapot.
d) Tárgyalt olvasmány alapján vagy a beszéd- 

értelem gyakorlatok útján közlőit ismereteknek rövid 
kérdések alakjában adott feleletek másolata vagy fo­
galmazása.

III. Osztály.
a) Különféle körülmények megnevezése.
b) A tárgyaknak több oldalú leírása.
c) Összehasonlítások.

IV. Osztály.
a) Leírások, összehasonlítások nagyobb terjede­

lemben.
b) Rövid mesék, mondák, elbeszélések.
c) A gyermek életéből vett levélkék.

ú . II. Osztály.
a) Nagyobb terjedelmű elbeszélések, leírások.
b) Költemények prózába való átdolgozása.
c) Levelek s polgári ügyiratok nemei.
Nem kevésbbé fontos tárgya volt a közgyűlésnek

a „Rajzoktatás a népiskolában“ — című tétele.
Napjainkban ugyanis mindinkább határozott ala­

kot nyer az oktatás gyakorlatiasb iránya, mely a 
theoriának szűkebb korlátot szabva befolyását oda ér­
vényesíti, hogy a közlőit ismeretek a gyermek munka 
ösztönét felébresszék, annak tápot nyújtsanak s igy 
az egyéni munkásságnak már a gyermek korban alap­
ját vessék.

A gyermek természeténél fogra ösztönszerű cse­
lekvésre van utalva. Ezen cselekvés nála első sorban 
s egyedül a játékban nyilvánul. Itt jelentkezik sajátos 
hajlama, akarat iránya, tevékenységi állapota. — Itt 
ad zsenge szellemi munkásságának külső formát, sziv- 
jóságának — egyéni sajátságának félreismerhetlen je­
let; — szóval: játékban nyilvánul szellemi élete, a 
gyermek teljes individualitása.

Ha megfigyeljük a gyermek játék különböző vál­
tozatai, nem kételkedhetünk, hogy azoknak egyes je­
lenetei, mind megannyi foglalkozás-irány a fokozatos­
sá n fejlődő cselekvési ösztön munka kié légilésére s ed­
zésére.

A mi a társadalomban komoly való, az a gyer- 
mek-jatékban sokszor nevetséges — — de mindig 
lélektani alappal bird utánzat Avagy bábujával anyai 
szerepet játszó lányka nem képviselője-e a szülői sze­
retetnek ? A homokvárat készítő fiúcska, nem fejt-e 
ki aiakitasában épp oly gondos kézügyességet s fel­
fedező képességet mint akár a felnőtt ? — Avagy nem 
becsüljük-e nagyra a katonásdit játszó gyermek érzel­
meit, cselekvő ösztönét mint a haza szeretetnek, csi­
rájában jelentkező nyilváuulását ? stb.

A népiskolának e jelenséget respektálnia kell!
— a száraz elméleti oktatás semmi körülmény között 
sem felel meg a gyermek mozgékony szellemi életé­
nek ; a puszta tétlen figyelem lenyűgözve tartja munka 
vágyát, korlátozza cselekvő ösztöne tevékenységét.

A modern oktatás — mely a gyermek természet
szerű fejlődését a nevelés — oktatás céljával öszhang- i i ~v0z.uUeiet mondunk a szives beküldőnek s térink „
zasba hozni törekszik, kiváló fontosságot tulajdonit a Edtanf^r.íia.it’ ki!iUt a jegyző urakat, hogy 
népiskola keretébe helyezhető, a gyermek testi ereje- | senek. Szerk. ^ 'eer gyeseiket ide beküldeni ne terheltes-

A modern tanítás sürgeti a rajz behozatalát elemi 
népiskoláinkba is.

A rajz, mint kézügyesség, szabatosság és a nem­
zeti csinosodás közvetlen eszköze tág teret nyújt a 
gyermeki szorgalom s ön munkásságnak s nagyban tá­
mogatja az elemi oktatás legtöbb tantárgyát. De nagy 
szelepet visz a közéletben is a rajzismerete ; az iparos 
és kereskedőknek, de a közélet bármely embereinek 
vajmi előny, sok esetben pedig nélkülüzbetlen ennek 
ismerete.

Nem lehet e sorok célja a rajz fontosságát rész­
letezésekkel tovább bizonyítgatni, eléggé kiemeli mint 
közszükségletet korunk törekvése az ipar terén.

A magas kormánynak az ipar iskolák szervezé­
sénél kitűzött intentiója, valamint ezen iskolában a 
rajznak, mint központi tárgynak felvétele, sürgősen 
felhívja az elem. iskolákat is, hogy hova-hamarabb 
tanításuk keretébe e tárgyat beillesszék.

A megyei tanitó-egyesület tehát egy korszerű 
tétel tárgyalását ejtette meg a fenti kérdésben, melyre 
nézve történt megállapodásai a következők: J

A) A rajzoktatás általános elvei :
1. A í aj zol as célja részint önmagunkban létező 

szépnek külalakot, részint a természet szépségeinek hű 
másolatát adni; célja egyszersmind grafikus ismeretek 
szerzése, a tér és műérzék fejlesztése és gyakorlása

Tekintve a rajzoktatás fontos célját, mondassék 
ki a rajzoktatas kötelezett volta az összes elemi isko­
lákra.
, Az I és II. osztályban egyedül az Írva olvasás 
és beszéd értelem gyakorlattal kapcsolatos irányvona­
lak gyakoroltatasa, főleg természeti alakok, csinos ki 
vnelű minták szemléltetése és igy a szépérzék fejlesz­
tése képezze ez osztályban a főcélt. '

A rendszeres rajzoktatás a III. oszt. kezdődjék.
2. A tanulok a rajzolás valamennyi nemében 

gyakoroltassanak ; a fokozatosság elve betartandó.
3- A rajz változatos és sokoldalú legyen.
4. Ügyeljünk fel a rajztanitásnál a szabályos test­

tartásra és az egészségtan egyéb követelményeire.
5. A rajz az I. és II. oszt. palatáblán; a III 

oszt. 1 cm. pontozott rajzfüzetekben ; a IYT. oszt 2 cm 
pontozott, az V. és VI. oszt. pedig sima rajzfüzetek - 
ben vagy rajzlapokon történjék Az irón puha legyen.
A mértani rajznál vonalzó, mérőléc és körző használ­
tassák.

B) Módszertani eljárás.
1. A rajzolás tárgya kellőleg szemléltettessék a 

egegyszerubb alakban is, hogy a tanuló lássa, miként
fogjon munkájához; a későbbi fokozatbau 
hagyható a rajz befejezéséig.

2. Legyen a rajz minden tekintetben pontos,
tiszta, ezáltal a tanuló rendet, figyelmet tanul, szép­
érzéké pedig nemesül. r

3. Bírálja meg rendesen a tanitó minden egyes 
rajzot, türelemmel ja vitassa a hibákat.

4. A rajzolás alsó fokán 
utján történjék.

Az összetettebb alak előállítása el őrajzol ás mel­
let részen kint, vezettessék, mit a tanulók ugyancsak 
reszenkint utánozván, az egyes részletek helyességé­
nek meggyőződése esetleg kijavításával állítandó elő 
maga a tárgy képe. Az egyéni rajzok tat ás mellőzendő

b. Az el őrajzol ást az önalkotási rajz kövesse. Ez 
esetben a tanuló egy részben már megkezdett, de be­
fejezetlen ábrát fejez be.

/• A népiskolai rajzok tatásnak felsőbb foka a 
természet utam és a mértani rajz; ezen rajznemeknél 
is a tanító vezetése és előrajzolása mellett vezetendők 
a tanulok.

Tanmenet.
I. Az elemi oktatást képezze: a függélyes és 

vízszintes, jobbra és balra dűlő egyenes és párhuza­
mos vonalok;, ezeket követhetik: a szögek, azok osz­
tása; a 3, 4 és sokszögek fajaikkal, átlókkal Egyenes 
vonalú idomok, szalagok. Különféle ivek, félkör,' kör 
ellipszis csigavonal. »

2 Az alkalmazott rajz kezdetheti másolásra szo­
rul a legegyszerűbb contu'r mintákban, később áttér 
a természetes testek önálló utánzására.

5. Unalkotási rajzolásra legegyszerűbbek 3, 4 és 
sokszögek különféle ékitésekkel, görbe vonalakkal.

. A természet utáni rajzolásra célszerűek a mér­
tani testek, eszközök, bútorok különböző alak és 
allasban.

o. A mértani rajz terjedelmét a mértani tan­
anyag szabja meg, mely terjedelemben felvehető : ter­
vezetek készítésé, gyakorlatilag eszközölt mérések p. 

a, kert, szántóföldek ábrázolása.iskol

(F.'lyt. köv.)

Tanitógyülés Csantavéren.*)
A szabadkai esperes kerület r. b. tanítói s tan- 

ugybarata1 Csantavéren a napokban tartották tanács­
kozó ülésükét. "
> 1. , A “»“í- ^ncsi«h Jakab, csantavéri plébános ur­
altál mondott „Vem bannte“ s szt. mise után a kerü- 
eti papság s tanítok testületileg vonultak át Szánthó 

Jozsví csantavéri tanító tantermébe,
*■) Köszönetét mondunk

bol Probujcsevics
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Fiilöp esperes-plébános ur elfoglalván elnöki székét, 
„A vallás és haza érdekének ápolása“ cimm magasz­
tos eszméket fejtegetett. Ezen megnyitó beszéd lelke- 
sitőleg s buzditólag hatott az összes jelen voltakra, kik 
lelkes éljenekben adtak ovációjuknak kifejezést. Mielőtt 
elnöklő esperes ur a gyűlést megnyitottnak nyilvání­
taná, szomorú kötelességének tartja — úgymond — a 
kegyelet hangján megemlékezni e kerületnek egy ér­
demekben elhunyt buzgó, a tanítók és ezzel a nevelés­
ügy jogos érdekeit, mint kér. esperes szivén viselt 
tagjáról: bold. Lux Nép. János, volt csantavéri plé­
bános 8 Szabadka kerületi esperesről, kit ez egyletnek, 
híveinek és az igazi tauügybarátok köréből, mirnl- 
annyiok bánatára, a kérlelhetlen halál tevékenységgel 
telt földi pályájáról kiragadott egy állandóbb, talvi­
lági hazába, az örökkévalóságba, hol az örök világos­
ság féuyeskedjék a szegények és gyámoltalanok iránt 
érezni tudott lelkének. A közgyűlés ezt jegyzőkönyvi­
leg határozta a kegyelet emlékéül megörökíteni. Ez 
után a gyűlés megnyitottnak nyilváníttatott.

1. Rekvényi János, tanácskozmányi jegyző fel­
olvassa a múlt évi közgyűlés jegyzőkönyvét, mely 
némi pótlással hitelesíttetett.

2. Scheidler János, becsületben megőszült bajmoki 
tanító 38 éves szolgálatára s megrongált egészségére 
való hivatkozással, előadja kérelmét, hogy „a közgyű­
lés mentené őt fel a kér. gyűlésekre szolgáló tételek 
kidolgozása alól“, mit már a múlt évben is kérelme­
zett. A gyűlés hajlandó volt ezt teljesíteni; de Fiedler 
Géza bajmoki tanító tisztelettel megjegyzi, hogy erre 
a gyűlés nem lehet hivatva, hanem csak párlolólag 
terjesztheti fel Scheidler e kérelmét az egyedül ille­
tékes egyházmegyei főtanhatósághoz; mi Fiedler mó­
dozatával elfogadtatott.

3. Rekvényi János, eddigi tanácskozmányi jegyző, 
eme tisztéről többoldalú elfoglaltságára való hivatko­
zással lemond s megköszöni a bizalmat, mellyel őt a 
közgyűlés eddig megtisztelte. Erre a gyűlés Rekvé- 
nyi urnák szives buzgói kodásáért köszönetét nyilvá­
nítja.

4. Az igy megürült jegyzői állásra egyhangúlag 
Fiedler Géza, bajmoki tanító választatott meg, ki meg­
tisztelve érzi magát, s noha gyengének tudja tollát, 
udvariatlanságnak tartaná magát visszautasitni a 
közgyűlés óhaját; tehát hódol a közkívánatnak s 
nyomban jegyzői tisztét elfoglalja.

5. Következett a tanácskozmányra kitűzött tétel: 
„Hogy a népiskolában a terményrajzi oktatás a nép­
iskola céljának megfeleljen, milyen eljárást kell kö­
vetnünk tanfolyamoukint, a) a terményrajzi tan­
anyag kiválasztása és elrendezésénél ? b) a termény­
rajzi leckék vezetésénél ? c) különösen, miként hasz­
nálhatók fel az olvasókönyvek a közép- és telsőosztá- 
lyokban a terményrajzi oktatás támogatására ?“ Első­
ben Koncseb Imre, csantavéri tanító olvasá fel dolgo­
zatát, mely ügyszeretetre s szorgalomra enged követ­
keztetni; helyesnek találtatott. Utána Rekvényi Já­
nos, szintén csantavéri tanító, olvasá tel dolgozatát 
ugyanezen thémáról; ő már behatóbban tárgyalja a té­
telt s mint irályi szépségére és elismerésre méltó, di­
cséretesnek találtatott.

6. Minden egyes kér. tanító által küiön-külön 
tárgyból vett x/2 órai gyakorlati tanításra szolgáló 
tananyag olvastatott tel (mert ilyenkor a gyakorlati 
tanításhoz alkalmas tanítványokat még kötéllel sem 
lehetett volna fogni). Kiss Béla csantavéri b. tanító 
által „Az asztal és szék“ megbeszélése beszéd- és ér­
telemgyakorlat alapján. Dolgozata kiváló szorgalomra 
s önképzésre vall; de Rekvényi Gáspár Iréné tanítónő 
felszólalására nem tanácsos egy félórában két tárgyat 
megbeszélni, mert igy pl. az „asztalról “ szerzett képet, 
a nyomban utána következő „szék“ képe kimosná a 
gyermek képzeletéből. A tananyag 2 félórára valónak 
deklaráltatok.

7. Hercz Ödön, kelebiai fiatal tauito a „ló“ meg­
beszéléséről olvasá fel l/2 órára szolgáló tananyagát, 
mely élénk, érdekes, értelem- és érzelemreható mozza­
natai által meglepetéssel fogadtatott s megéljenezve 
lön. Azonban e dolgozat egy-két irályi, homályos ki­
tétele mégis némi eszmecserére adott okot. Ugyanis 
Matkovich Bertalan, bajmoki plébános ur, nem bocsát­
hatja meg felolvasónak megjegyzés nélkül e kitételt: 
„a ló halála után stb.“ hanem kívánja e formát: „a 
ló kimúlása után“ használni; mert — úgymond 
szerinte, mint keresztény ember szerint, minden állat, 
tehát a „ló“ is, döglik, kimúl; s csak azok szeretik 
talán mondani a lóról, hogy meghal, kik az állatot 
(Darwin szerint) az emberrel egy kalap alá hozz--’ « 
Kuluncsich Illés, hitelemző ur meg „a ló okos ki t 
telt, szeretné igy : „a ló tanulékony“; mert a
ur nem egyszer mondja a leendő kis polgárnak „te 
ostoba" és igy némi indignációval fogadná ezt a kis 
nebuló, ha meg a ló „okos“. E kis eszmecserézés jóízű 
derültséget okozott.

Ezek után a dolgozatok szedettek be s esperes 
ur a gyűlést — hatásos beszéddel s a vendégekhez 
megjelenésükért intézett köszönet nyilvánítással — 
bezárja. De ime! Csakhamar egy pótiuditvány tétetik: 
Páncsich Jakab, csantavéri plébános ur, szívélyesén 
meghívja barátságos ebédre a jelenvoltakat úri aszta­
lához, hol toasztok árjában tűröd betett a jókedv x/25 
óráig délután s ezután a szélrózsa minden irányában 
indultának vissza a jelenvoltak oda, a honnan jöt­
tének. P. G.

FÜRDŐI inti.
Irta:

K a xx -fc h. o »-
Harkány, augusztus hó.

Hát mi is az a fürdő ?
Mi,.......... hát egy csöbör hideg viz, meg egy

öles szaraz lepedő — gondolod úgy e, kedves olvasom.
De nem az . . . nem bizony, hanem egy olyan 

quodlibót, a melyben az ember minden figurát kényel­
mesen feltalálhat, csak a fürdőt nem. Mert ha végig 
sétáltatja az ember a szemeit a fürdő parkjának sugai 
nyárfákkal szegélyezett utain, — azonnal láthatja 
(nagyitó üveg nélkül is), hogy az egyik repkény bokor 
alatt Tinike enyeleg kedvesével, mint az alkonyi szellő 
a bókoló rózsabimbókkal. Egy egy hamiskás mosoly; 
t.gy-egy néma tekintet mindkettőjük arcáról leolvas­
tatja a küzködő szerelem schlagwortját, — az áldott:

„igent“. Tovább a mogyorósban Finike tépelődik ma­
gában és nem tudja, hogy az „igen“ után kérdő vagy 
felkiáltó jelet tegyen-e? Mert hát kínzó fájdalmat, 
okozna iciny-piciny szivecskéjének az, ha a jeleket 
véletlenül felcserélné.

Es mig egyre azt hántorg.itja kábult kis agyá­
ban, hogy:

„Mért nincs minden lánynak 
Kút az udvarában ?
Aranyos diófa 
Pitvarajtajában ?
Kerek levele,
Édes gyökere ....
Mért nincs minden lánynak 
Igaz szeretője ? — — — az alatt megjelenik 

a várva várt kedves, mint az égből alápottyant, angyal 
(sokszor a feje lágyára esik) és kész a paradicsom­
kerti szórakozás.

Amodébb az akácfák lombsátorai alatt mint egy 
titkos magányban üldögél az isteni Mimiké. Már egész 
balom akácfa levél hever aranyos kis lábainál, melyek 
mindegyikétől azt kérdezte, hogy: „Er liebt mich, von 
Herzen, mit Schmerzen, ein wenig, oder gar nicht?“

Es ha az jön ki a levelekből: „von Herzen“, — 
akkor oly hangosan ver az a kis micsoda ott a bal ol­
dalán, hogy a nap is megáll bámulni a csodán; ha 
pedig az jön ki: „ein wenig“, — akkor meg úgy télre 
húzza azt a cseresnye piros kis száját, mintha jólla­
kott volna savanyú káposztával; s végre ha az az ár­
tatlan levelecske azt találja a Mimiké érzékeny füleibe 
súgni: „gar nicht“, — no akkor .... akkor jobb lett 
volna néki napvilágot sem látni, mert az isteni Mi­
miké gyöngysor fogai nem ismernek kíméletet iránta 
és úgy összeőrölik, mint a legédesebb édesfa gyökeret.

Ha tovább megyünk, látjuk Netikét, amint egy 
széllel bélelt dendy karjára fűzve Hymen rózsa lán­
cairól epedezik és oly tüzes kacsintásokat vet imádott ja 
kondignációs cylinderére, hogy az szinte belevörösödik. 
Nehéz is azoknak a bogár szemeknek a villámlását 
kiállani még a cylindernek is.

Hanem amint egy óra múlva látja Nétiké, hogy 
az ő dendyjának a szerelme iránta már kihűlt és más 
karjába dőlt, akkor meg ő veresed;k bele a méregtől, 
hogy miért is tudott oly hiszékeny lenni !

Hjah ! nem tudta még Netike azt, amit a költő 
oly szépen mondott:

„Honnan van, hogy sok szerető 
Szív olyan, mint a temető :
Kívül örvend a virágnak;
De benne rút férgek rágnak ?“

Hát az aranyos kis Jetike mit. mivel amott a 
lugas sűrű árnyában? Talán hiinez, talán köt? Oh 
nem ! . . • Az az, hogy igen .... hi mez ve-hámozva köti 
gondolatait Eötvös „Karthausi“-ájából, mig nem álom­
szerű merengéséből felveri őt egy napsugaraktól tün­
döklő schlepp-säbli fülemileszerü csattogása és most 
Eötvös, akarom mondani csak a „Karthausi“-ja a 
sarokba, az aranyos kis Jetike pedig a karokba ván­
dorol és kész a rögtönzött szerelmes pár. Jetike most 
azzal kecsegteti magát, hogy ő a parknak legszeren­
csésebb leánya, — a Herr laidinand meg azt hiszi, 
hogy ő a világ legboldogabb . . . katonája. „Glauben 
heist nichts wissen“ — mondja a közmondás.

Ha pedig a balzsamos illatú rózsák közt andalog 
az ember, látja, hogy mint repdes könnyű szárnyú 
zephyrként, a szárnyaszegte angyal, a bájos Betike 
rózsától rózsához, hogy gyöngyöző kelyhőkből méh- 
ként szívja ki a szerelem édes mézét.

Utána lejt lassú lépteket a kedves mama őran­
gyalként, kinek bal oldalán okvetlenkedik — mint egy 
faltörő kos — ostromszavaival egy bankár-jelölt. Mert 
tudja ő jól, hogy mit mond a közmondás: „ Előbb 
nyerd meg a mamát és aztán a lánya már a tied“-

Elvezet egy ily paradicsomi színjátékot végig 
nézni. Itt a mama játssza a kígyó-, a lányka az Éva 
és a vőlegény-jelölt az Adám szerepét, kinek torkán 
rendesen megszokott akadni az alma csutkája.

Hanem legélvezetesebb az ilyen paradicsomi szin- 
átéknál az, ha az alma csutkája a mama torkán akad 

meg úgy, hogy még Eva-leánya sem tudja kihúzni.
Mert ha a játék bonyodalmában napfényre de­

rül az, hogy a bankár-jelölt „vőlegény“ nem is any 
nyira bankár jelölt, mint inkább csak egy vasóthi hi­
vatalnok, akinek az évi fizetése nem elég a Betiké- 
nek egy hónapban csak zsebkendőre — akkor a sze­
relmi hős elbukik ugyan, de a dráma levét a mama 
issza meg méreg alakjában és egyszerre „tucs“ lesz, 
mint mikor Bukovay Absentiusnak a „huszonegyezés- 
uéi“ egy „asszra“ — — — — — — „disznó“ jön.

De menjünk tovább.
Amott a tisztáson az apró-cseprő nemzedék egész 

raja futkároz és hányja-veti egymásnak a labdát. Néha 
a nagyok is bele vegyülnek a játékba — ha esős időt 
éreznek — és segítenek a haza leendő oszlopainak 
megmenteni a hazát.

Majd ismét a sétányok valamelyik padjára tá­
maszkodva megpillant az ember egy szükmellü bete­
get, ki bosszankodva kapkodja magába a levegőt, 
mint a kis gyerek a mákos bögyölőt — ha már üres a 
tál — és néha-néha akkorákat kacsint az égre, mintha 
csak azt akarná mondani: „Uram pillants én majd 
kacsintok“.

Mellette surranik el egy fekete talárba bujtatott 
papi alak, aki nem is annyira beteg, mint inkább 
csak szórakozást és egy kis változatosságot keres az 
erdő zöldjében a természet bájdalú zenéreinek lélek­
emelő hangjai mellett.

Egy könyv félét tartogat a kezében. Azt hinné 
az ember, hogy „breviárium“, pedig hát a pénzes tár­
cája, melynek megvan az a rossz tulajdonsága, hogy 
gyakran szó nélkül is eltávozik egy kis körútra — az 
ember zsebéből.

Azért jó azt az embernek mindjárt a zsebéhez 
varratni, mint a hogy a cigány a hátához varratta a 
pruszlikját.

Nem messze ismét méltóságteljes lépésekben, mint 
valami pápaszemes mérnök — méregeti föl és alá a 
park hosszú utait egy sápkóros asszonyság. Készülő 
télben lévő harisnyájáról akkora máslikat szedeget le, 
mint egy barát-palacsinta. Ajkai pedig folytonosan 
mozognak, mintha csak a zombori nagy templom fel­
építéséért esedeznék.

Kissé távolabb tőle találkozik a szem egy még 
alig 17 évesnek látszó vézna leánykával, ki egy me- 
eg pohár keserű tartalmát, igyekszik a legnagyobb 

önmegtagadással magába fojtani.
Bágyadt szemeiből egy-egy csillogó gyöngycsepp 

inllik a göröngyös tőidre; nemsokára majd ő is a 
tőidben fogja megtalálni fájó sebére a gyógyító írt. 
Mert ha megérik a gyümölcs : lehull fájáról.

Majd ismét útjába vetődik az embernek egy herr 
aidinand, amint nagy sietve csattogtatja a kardját, 

mintha csak azt akarná mondani: félre cibil nép az 
utamból, én maga a gőz vagyok. Még csak alig ette 
meg az utolsó tál ételt — a fogpiszkálót — már is 
gőzerővel esetlik-botlik valamelyik leányvár után, 
logy a „konfekt-sturmnál“ első legyen a vártalakon 
és elnyerhesse a „szív-rend“ nagy keresztjét.

Ilyen és még számtalan tarka balgaságokban vál­
takozik egy türdői kép, a mely „quodlibet“-ből nap- 
ieltétől napnyugtáig és napnyugtától napkeltéig min­
dig más és más figurát szemelhet ki szórakoztatására 
az ember, csak ha föltudja használni ezt az okos mon­
dást : „Többet ésszel, mint erővel“.

Hát úgy e, hogy nemcsak egy csöbör hideg viz- 
ből meg egy öles száraz lepedőből áll egy fürdő, ha­
nem másból is, mint ahogy „nemcsak kenyérrel és 
bússal él az ember, hanem az Isten igéjével is“.

^xT O* 30 "t 3L 32-
Szeptember.
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Katholikus
naptar

Protestáns
naptar

Görög-orosz
naptar

14 Kedd
15 Szer.
16 Csüt.
17 Pént

Sz. Kér. felm. 
Nik. vt. Kant 
Eufémia sz. 
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Nikoméd 
Eufémia 
Lambert

2 IV. Ján.
3 Teoktiszt
4 Babilasz érsek
5 Zakarjás pr.

Felelős szerkesztő: Dr. MOLNÁR ISTVÁN LAJOS. 
Laptulajdonos es kiadó : Blttermann Nándor

Nyilatkozat.
A „Bácska“ folyó hó 10-én megjelent 71. szá 

mában, a „Hírek“ rovatának 4 ik pontja alatt, egy 
igazán „hamis levelező“ azt újságolta, hogy a folyó hó 
5-én Bajmokon, Budavár visszafoglalásának kétszáza- 
dos jubileuma alkalmából, a zsúfolásig telt templom­
ból „csak az elülj árók hiányoztak.“

M; alulírott elöljárók, kik a körmenetnél, a me- 
nyezetet vittük, a névtelenség gyáva köpenyébe bur- 
kolódzó „hamis levelezőt“ hazug rágalmazónak 
nyilvánítjuk.

Bajmokon, 1886. szeptember 12-én.
Mándits Alié, esküdt.
Ivánkovics György, esküdt.
Küagl Mátyás, esküdt.
Néviró: Lic/itneckert József.
Birosevíts Jenő, esküdt.
Bülye István, kir. adószedő.

*) Az e rovatban közlőitekért nem vállal felelősséget a szerk.

Pályázat.
Rém községben (Bács-Bodrogh megyében) 

magyar-német tannyelvű róni. kath. kántor-ta- 
nitói állomásra í. év. szeptember hó 30-ig pá­
lyázat hirdettetik. Ezen állomás évi javadalma: 
készpénzben 450 frt, három öl puha tűzifa, két 
öl szalma, két szoba, egy konyha és kamará­
ból álló szabad lakás, 350 □ öles házikert és 
600 lélek után, az anyaegyházban dívó stoláris 
jövedelem. A megválasztandó köteleztetik a hat 
évi tanfolyamu osztályt magyar és német nyel­
ven tanítani, valamint az ismétlő iskolát is kü­
lön díj nélkül ellátni. Ünnep- és vasárnapokon 
az isteni szolgálatnál a kántori teendőket vé­
gezni. A választás napja a fenebbi határnap. A 
kellőleg felszerelt folyamodványok főtisztelendő 
dr. Csicsáky József prépost-plébános és kerületi 
tanfelügyelő úrhoz küldendők Bács-Almásra.

Rém, 1886. szeptember hó n-én.

Hirmann Miklós,
3 — 1 iskolaszéki II od elnök.

A mélykúti (Bács-Bodrogh megye) róm. 
kath. iskolánál újonnan szervezett párhuzamos 
I. osztály betöltésére pályázat hirdettetik. Fize­
tése: osztr. ért. 300 frt készpénz, 50 frt lak­
pénz és 5 frt kert-illetmény. Kötelessége az is­
métlő iskolát is külön díjazás nélkül tanítani. 
A megválasztott tanító állásában egy évi próba­
idő sikeres betöltése után fog megerősittetni.

Az állás azonnal elfoglalandó.
A szabályszerűen felszerelt kérvények f. 

évi szeptember hó 23-ig a mélykúti róm. 
kath. iskolaszékre címezve, nagyságos és főtisz­
telendő dr. Csicsáky József kerületi tanfelügyelő 
úrhoz Bács-Almásra küldendők. 2—1

A mélykúti r. k, iskolaszék.



130. szám.
1886.

Árverési hirdetmény.
Alulírott kiküldött végrehajtó az 1881. évi LX 

t. c. 102. § a értelmében ezennel közhírré teszi, liogv 
a palánkai kir. járásbíróság 1613/p 1886. számú vég­
zése által Ditzgen Imre újvidéki lakos végrehajtató 
javára, Schropp József és fia cég német-palán kai lakos 
ellen 156 frt 46 kr tőke, 306 frt 46 kr tőke után 
1885. évi junius hó 12. napjától számítandó 6% ka­
matai és eddig összesen 38 frt 90 kr perköltség köve­
telés erejéig elrendelt kielégítési végrehajtás alkalmá­
val biróilag lefoglalt és 340 írtra becsült 22 pár esz­
tergáit kocsi vastengely és 10 drb kétcsövű puskából 
álló ingóságok nyilvános árverés útján eladatnak.

Mely árverésnek a 2902/1886 sz kiküldést ren­
delő végzés folytán a helyszínén, vagyis Német-Palánkán 
alperes lakásán leendő eszközlésére 1886. évi szeptember 
hó 18. napjának délelőtti 8 órája határidőül kitűzetik és 
ahhoz a venni szándékozók ezennel oly megjegyzéssel 
hivatnak meg: hogy az érintett ingóságok ezen árve­
résen, az 1881. évi LX. t. c. 107. §-a értelmében a 
legtöbbet Ígérőnek becsáron alul is eladatni fognak.

Az elárverezendő ingóságok vételára az 1881. 
évi LX. t. c 108. §-ábau megállapított feltételek sze­
rint lesz kifizetendő.

Kelt Palánkán, 1886. évi szeptember hó 6-án.

Haha István,
kir. bir. végrehajtó.

139- szám.
1886.

Árverési hirdetmény.
Alulírott kiküldött végrehajtó az 1881. évi LX. 

t. c. 102. §-a értelmében ezennel közhírré teszi, hogy 
a palánkai kir. járásbíróság 1139/p. 1886. számú vég 
zése által Hipp Miklós német-palánkai lakos végrehaj­
tató javára, Milovánov Pávó tovarisovai lakos ellen 
400 frt tőke, ennek 1884. évi szeptember hó 29. nap­
jától számítandó 8°/„ kamatai és eddig összesen 86 
írt 56 kr perköltség követelés erejéig elrendelt kielé­
gítési végrehajtás alkalmával biróilag lefoglalt és 862 
frt 50 krra becsült gabona, kocsi, ló és hordókból álló 
ingóságok nyilvános árverés utján eladatnak.

Mely árverésnek a 2875/p. 1886. számú kiküldést 
rendelő végzés folytán a helyszínén, vagyis Tovariso- 
ván alperes lakásán leendő eszközlésére 1886. évi 
szeptember hó 16-ik napjanak délelőtti 8 óraja ha­
táridőül kitűzetik és ahhoz a venni szándékozók ezen 
nel oly megjegyzéssel hivatnak meg : hogy az érintett 
ingóságok ezen árverésen, az 1881. évi LX. t. c. 107. 
§ a értelmében a legtöbbet Ígérőnek becsáron alul is 
eladatni fognak

Az elárverezendő ingóságok vételára az 1881. évi 
LX. t. c. 10S. §-ában megállapított feltételek szerint 
lesz kifizetendő.

Kelt Palánkán, 1886. évi szeptember hó 4 én.

Haba István
kir. bir. végrehajtó.

5598. szám. 
tk. 1886*

Árverési hirdetmény.
A zombori kir. törvényszék mint telekkönyvi ha­

tóság közhirré teszi, hogy a zombori takarékpénztár 
végrehajtatónak Barna Ferenc és neje sz György Mária 
végrehajtást szenvedő elleni 200 frt tőkekövetelés és 

járulékai iránti végrehajtási ügyében a zombori kir. 
törvényszék területén lévő, Zomborban fekvő, a zombori 
6198. sz. tjkvben alperesek nevén álló A. f 1198 - 1199. 
hr. 275 ö i. sz. ház és 1413/6 □ öl beitelekre az árverést 
672 írtban ezennel megállapított kikiáltási árban el­
rendelte, és hogy a fennebb megjelölt ingatlan az 
1886. évi október hó 5-ik napján délelőtti 
9 órakor ezen kir. telekkönyvi hatóságnál a kikül­
dött hivatalos helyiségében megtartandó nyilvános ár­
verésen a megállapított kikiáltási áron alól is el­
adatni fog.

Árverezni szándékozók tartoznak az ingatlan 
becsárának 10%-át készpénzben, vagy az 1881. évi 
LX. t. c. 42. § ában jelzett árfolyammal számított 
és az 1881. évi november hó 1 én 3333. szám a. kelt 
igazságügy miniszteri rendelet 8. §-ában kijelölt óva­
dékképes értékpapírban a kiküldött kezéhez letenni, 
avagy az 1881 LX. t. e 170. § a értelmében a bánat­
pénznek a bíróságnál előleges elhelyezéséről kiállított 
szabályszerű elismervényt átszolgáltatni. 3—1

Kelt Zomborban, 1886. évi július hó 8-án.

A zombori kir. törvényszék mint telekkönyvi hatóság.
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229. szám.
1886.”

Árverési hirdetmény.
Alulirt kiküldött végrehajtó az 1881. évi LX. 

t. c. 102. § a értelmében ezennel közhirré teszi, hogy 
a palánkai kir. járásbíróság 2845/p. 1886. számú vég­
zése által M. J. Mandt cég bécsi lakos végrehajtató 
javára Fürst M. A. cég német palánkai lakos ellen, 
264 frt tőke, ennek 1886 évi május hó 1 1. napjától 
számi tandó 6°/0 kamatai és eddig összesen 36 írt 34 kr 
perköltség követelés erejéig elrendelt kielégítési végre­
hajtás alkalmával biróilag lefoglalt és 507 írtra becsült 
szobabútor, ágynemű és zongorából álló ingóságok 
nyilvános árverés utján eladatnak.

Mely árverésnek a 2946/1886. sz kiküldést rendelő 
végzés folytán a helyszínen, vagyis Mém- t-Palánkán al­
peres lakásán leendő eszközlésére 1886. éri szeptember 
hó 17. napjának délelőtti 8 órája határidőül kitűzetik és 
ahhoz a venni szándékozok ezennel oly megjegyzéssel 
hivatnak meg, hogy az érintett ingóságok ezen árve­
résen, az 1881 évi LX. t c. 10/. íj a értelmében a 
legtöbbet Ígérőnek becsáron alul is eladatni fognak.

Az elárverezendő ingóságok vételára az 1881. évi 
LX. t. c. 103. ban magállapitott feltételek szerint 
lesz kifizetendő.

Kelt Palánkán, 1886. évi szeptember hó 4-én.

Haba István,
kir. bir. végrehajtó.

9132. sz.
18867

Haszon bérbeadási árverési hirdetmény.
Alólirt m. kir. jószágigazgatóság részéről ezen 

nel közhirré tétetik, hogy a titeli uradalomhoz tar­
tózó s alább megnevezett bértárgy további hasznosí­
tása céljából Titelben a községházánál 1886. 
évi október hó 7-én d. e. 10 órakor Írásbeli 
zárt ajánlatok tárgyalásával egybekötött nyilvános 
szóbeli árverés fog tartatni. Az árverés megkezdése 
előtt 10 % bánatpénz leteendő s az 50 kros bélyeggel 
ellátott szabályszerű Írásbeli zárt ajánlathoz is 10% 
bánatpénz melléklendő. Ily zárt ajánlatok f. évi ok­
tóber hó 5-ig ezen kir. jószágigazgatósághoz is be- 
nyujthatók. Vagyontalan egyének, vagy a múltra 
nézve hátralékos légi bérlők, továbbá csőd, gyámság, 
vagy gondnokság alatt álló egyének, az árverésben 
részt nem vehetnek. A részletes feltételek a nagy- 
becskereki kir. ispánságaál betekinthetők. Utóajánla- 
tok figyelmen kívül hagyatnak. Haszonbérbe fog adatni 
a titeli tiszai hajóhíd és révvámjog (a kikötői vagyis 
cölöpdij szedésí-jog nélkül) 1201 forint évi kikiáltási 
árral, 1887. évi január 1-től 6 évre. Szegeden, 1886. 
évi augusztus 29. M. kir. államjószágigazga- 
tósag. (Utánnyomás nem dijaztatik.) 2—2

Gyakornok kerestetik.
Irodámba, teljes ellátás és némi 

mellékjövedelem mellett, egy gya­
kornok, kinek a magyar és német 
nyelvet bírnia kell, azonnal felvé­
tetik.

Bővebb értesítést ad
Zányi József

3—3 Veprovác község jegyzője.

Tendéglő eladási hirdetmény.
O-Kanizsa, 15 ezer lakossal biró mezőváro­

sában a piac-téren, évek óta vendéglőül hasz­
nált házamat örök áron eladni szándékozván, 
azt ezennel közhirré teszem.

A telek maga 650 Q öl terjedelmű, melyen 
a következő épületek s helyiségek vannak építve, 
u m.: a főépületben van egy csapszék, 1 kö­
zönséges ivószoba, i előszoba, r biliárd (nagy) 
terem, 3 vendégszoba, 1 konyha, 1 éléstár, a 
vendéglős számára 1 lakszoba. Az alsó épület­
ben van: 1 mosó-konyha, 1 szoba. Van végül: 
2 istálló, 3 szín, i jégverem.

Az udvar egyrésze zárt és parkírozott, 
melyben tekepálya (kuglizó) van s mely igen 
keresett nyári mulatóhely. A teleken van szol 
lös és gyümölcsös kert is, mely rendszeres ke­
zelés mellett a vendéglő évi gyümölcs és szőllő 
szükségletét bőven ellátja.

A főépület összes helyiségei a szüksége­
sekkel bebútorozvák, miket a vevő — ha akar — 
átvehet.

A vendéglő ára mérsékelt; fizetési föltételei 
pedig igen kedvezők, melyek nálam — mint 
háztulajdonosnál — minden időben megtudhatók.

Zentán, 1886. évi szeptember havában.

Ilomay János,
"3___ a „Magyar király“ szálloda bérlője.

ZomW. 1886. Bittermann Nándor könyv- óe kőnyomdájából.

1300. sz.
IS86.

Pályázati hirdetmény.
Katymár községében leköszönés folytán a 

község szülésznői állomás üresedésbe jővén, alul­
írott elöljáróság által annak betöltésére pályá­
zat hirdettetik.

Az állás javadalma 105 frt készpénz, 2 öl 
tüzelőfa, 6 pozsonyi mérő kétszeres búza a köz­
ségtől, továbbá szülési eseteknél mindenkor 60 
kr mellék illetmény.

A választás napja folyo évi szeptember ho 
22-ére tűzetik ki.

Felhivatnak tehát mindazok, kik pályázni 
óhajtanak, hogy az oklevéllel és esetleg műkö­
dési bizonyitványnyal felszerelt kérvényeiket a 
választást megelőző 2 nappal, vagyis szeptember 
hó 20-ig bezárólag a községi eliiljárósághoz an­
nál bizonyosabban nyújtsák be, mert a későb­
ben érkezők tekintetbe vétetni nem fognak.

Katymáron, 1886. augusztus hó 29-én.

Oláh László, Zelity Melchér,
jegyző. 3—3 biró.

Hirdetmény.
Felsőváros, Farkas-utca, 109. 

számú 5 szoba és mellékhelyiségek­
ből álló ház 1886. november hó 
1 —föl bérbe adatik. Felvilágosítás­
sal szolgál

Bieliczky Gyula.

27. szám. 
bv. 1886.

Árverési hirdetmény.
Alulirt kiküldött végrehajtó az 1881. évi LX. 

t. c. 102. §. értelmében ezennel közhirré teszi, hogy a 
palánkai kir. járásbíróság 11/p. 1886. számú végzése 
által Pivars/.ki Fosa tovarisovai lakos végrehajtató ja­
vára Kirilovics János és neje Massirovics Anka, úgy 
Protics István tovarisovai lakosok ellen, 120 frt tőké, 
ennek 1885. évi április hó 24. napjától számítandó 
6°/o kamatai és eddig összesen megállapított 34 frt 79 
kr perköltség követelés erejéig elrendelt kielégítési 
végrehajtás alkalmával biróilag le és felülfoglalt és 
527 írtra becsült szobabútor, ágynemű és követelések­
ből álló ingóságok nyilvános árverés útján eladatnak.

Mely árverésnek az 538/po!g 1886. számú ki­
küldést rendelő végzése folytán a helyszínén, vagyis 
lovarisován alperesek lakásán leendő eszközlésére 
1886-ik éti szeptember hó 18-ik napjának délutáni 21 
órája határidőül kitűzetik és ahhoz a venni szándéko­
zók ezennel oly megjegyzéssel hivatnak meg, hogy az 
érintett ingóságok ezen árverésen, az 1881. évi LX. 
t. c. 107. §-a értelmében a legtöbbet Ígérőnek becs­
áron alul is eladatni fognak.

Az elárverezendő ingóságok vételára, az 1881. évi 
LX. t. c. 108. §-ában megállapított feltételek szerint 
lesz kifizetendő.

Kelt Palánkán, 1886. évi szeptember hó 6-án.

ZE3Za/ba, István,
kir. bir. végrehajtó.


